

	Mes	Trimestre
Valencia...	Ptas. 2	Ptas. 6
Provincias...		750
Extranjero...		12

PARA «EL PUEBLO»

Las conspiraciones contra la dictadura

Cartera de un solitario EL INCONVENIENTE

Un 11 de Septiembre

Los acérrimos defensores de las instituciones tradicionales, han encontrado un inconveniente insuperable para la instauración de la República en España: no tiene hombres. Sin esta lamentable circunstancia el régimen republicano sería, tal vez, el mejor de todos los imaginables; pero sin hombres no es posible pensar en cosas de hombres. Es esta una verdad de las que el vulgo llama «de clavo pasado» o de Pero Grullo. No hay hombres. Hemos acabado. Ya tenemos monarquía extraconstitucional hasta el fin de los siglos.

El fracaso de la noche de San Juan, seguido de procesos, encarcelamientos y condenas no desalentó a los conspiradores que continuaron sus trabajos de organización y captación de nuevos elementos. Entre éstos se contaba más tarde el arma de Artillería, ofendida por el dictador; atropellada en sus sentimientos; herida en su honor; rota su disciplina; salpicada con la sangre de uno de los suyos: el teniente Tordesillas.

no de la escalera esperaban unos guardias de Seguridad. Uno de aquellos me anunció que se trataba de una diligencia en el Gobierno civil.

—Para ir de allí a la cárcel— le repliqué.

Vacílo unos momentos, me llevé luego aparte y pegando sus labios a mi oído, dijo muy quedo:

—Si, señor; pero no lo diga a nadie, que me comprometerá.

Guardé el secreto y al llegar a la esquina de mi calle vi un grupo de hombres. Creí que eran nuevos policías y pensé que algo muy grave debía de haber hecho yo cuando se ocupaban en mi detención tantos servidores del Estado. Había, en efecto, policías en el grupo, pero no lo eran todos. Detenidos como yo marchaban hacia el Gobierno civil Julio Just, Arlandis, Senén Pons y Bernardo G.L. Nadie se explicaba aquello. Menos aún cuando llegamos al Temple. En los despachos de la policía vimos treinta o cuarenta amigos. Ya en la cárcel todos, supimos que los detenidos éramos 32. Allí estaban Vargas, los doctores Muñoz Carbonero y Pérez Felín, Adolfo Beltrán, Juan Brau, Julián Llopis, Cano, Gurra, Santallana, Melino Conde, José Maná, Julián Graullera y otros republicanos y obreros de la C. G. T.

Suponiendo cierta la afirmación, y cierta debe ser cuando se halla en boca de gentes que pasan por tener una cabeza sobre los hombros y unos sesos dentro del cráneo, lo primero que hay que lamentar es que sea únicamente en España en donde se han acabado los hombres. Porque la República ha podido ser instaurada en casi todos los pueblos civilizados del planeta y, cuando ella subsiste, es, sin duda, porque en ellos hay hombres, ya que esto es condición indispensable al régimen republicano. En España no hay hombres. ¡Qué lástima! Pero, en fin, no hay más remedio que conformarse con tan horrorosa catástrofe. Se acabaron los varones en la Península. La masculinidad está bien conservada en todos los países... menos en el nuestro. Menos mal que nos quedan mujeres.

Pero si no hay hombres en España, la dificultad será la misma para la monarquía que para la República. Ambas formas políticas han menester de hombres que sean monarcas, ministros, consejeros, directores generales, senadores, diputados, gobernadores, alcaldes, funcionarios, etc., etc. Y aun aceptada una monarquía absoluta, ella necesita de privados, validos, favoritos y auxiliares de todo género; porque un hombre solo no puede hacerlo todo y mucho menos si no hay hombres. Para que haya monarquía, por lo menos tiene que haber uno. Si no hay hombres, monarquía y República serán cosas irreales y absurdas.

Se dirá que con la monarquía basta que haya unos cuantos hombres, mientras que en la República hacen falta muchos. Bien está. Para aducir tal argumento ya se comienza por rectificar la aseveración primera y por conceder que hay en España algunos hombres. ¿Y por qué no han de ser éstos los ministros de la República? ¿Por qué regla de tres los pocos hombres españoles han de ser monárquicos? Los adversarios de la Democracia preguntan que hombres tenemos los republicanos después de los cien catrines insignes, de los doscientos escritores admirables y de los mil varones austeros, cuyos nombres se hallan en todos los libros. Nosotros podríamos preguntarles, con igual derecho, qué hombres tiene el absolutismo y si son los que nos han entrampado para cuatro siglos y llevado a la miseria y al desprestigio. Porque si son esos los hombres que restan en nuestra patria, lo mejor será que nos gobiernen los niños o las mujeres o los hermafroditas. Hombradas como las suyas no nos hacen maldecir la falta y más vale que no se repitan.

Con perdón de quienes niegan la posibilidad de una República en España por no haber hombres, voy a hacerles una modesta observación: en mi sentir, precisamente, el régimen que necesita, no ya hombres, sino dioses, es el monárquico y, ya lo dijo el profeta Samuel. Cuando se concede a un hombre o a varios una autoridad absoluta y sin límites, es cuando es preciso que estos hombres reúnan a todas las virtudes todas las competencias y sabidurías; pero cuando su poder ha de ser limitado y contrastado por todo el mundo, que es lo que se quiere con la forma republicana, no hace falta que esos hombres sean infalibles; precisamente porque no lo son. Si hay hombres perfectos, es por lo que se quiere que su gestión sea fiscalizada e intervenida. Un monarca absoluto puede equivocarse y entonces no hay remedio para su torpeza o maldad. En el régimen republicano, aun suponiendo que no hubiera hombres de mediana cultura y austeridad, la organización es tal que se halla el remedio inmediato. Cuatro ojos ven más que dos y cuarenta y cuatro millones de ojos ven más que dos millones de un dictador por clarividente e inspirado que sea. Si no hay hombres, no debe haber regimenes «personales» que exigen, por ser de dominación absoluta, saber absoluto y bondad completa. Contentémonos, si no hay hombres, con hacer uno regular entre todos. Porque lo que no se puede sostener es que hay hombres para la monarquía y, en cuanto se trata de la República, todos se ponen faldas y comienzan a hablar de faldete y a abanicarse con la historia de los monarcas godos o con la de la Casa de Austria o con otro refrigerante por el estilo, que los hay, desgraciadamente, a monteradas.

Menos pesimistas que los monárquicos, nosotros creemos, por fortuna, que no solamente no se han acabado los hombres en la humanidad, sino que los hay más fuertes, más inteligentes y más honrados y valerosos que nunca. En el último de los villorrios hay muchachos con mucho más saber y hartos más gobierno que Narváez, que O'Donnell, que Sagasta, que Prim... y que... suprimiremos los nombres de los contemporáneos. Es posible que, puestos en el Poder no cometerían la centésima parte de los disparates que han sido hechos en los últimos años. A esos señores que dicen que no hay hombres, sería bueno verlos haciendo oposiciones a un premio en cualquier asignatura del bachillerato universitario y, si fuera posible, ver en igual trance a los caballeros que nos han gobernado durante los últimos cincuenta años. Me parece que harían un muy triste papel. Y aún supongo que lo harían enfrente de muchos millones de mujeres, muy capaces de gobernar una nación con harta mayor competencia y dignidad con que lo hicieron algunos mentecatos. No solamente hay hombres, sino que, además, hay mujeres y, si hombres no hubiera, ellas se bastarían para dar ejemplo de todo lo que es menester para dignificar a una raza.

Los pusilánimes que temen que no haya hombres me parece que tienen demasado miedo a la República. Ello es disculpable en quien posee muchas riquezas y teme que el menor cambio pueda amputarlas. Lo que es incomprendible es que teman a lo que pueda suceder los que carecen de lo más preciso. No puedo menos de tenerlos por tontos, cuando nada teniendo que perder, se asustan ante las contingencias del porvenir incierto.

Todo ello me recuerda cierto sucedido, que he de contar en breves palabras. Hace muchos años, vivía quien esto escribe en una casa modesta de la calle de Atocha. Era la portera una viejecita enferma y hambrienta, que había perdido a un hijo en la guerra y a otro en Panamá, adonde había emigrado, falto de pan y albergue. Su marido se había muerto en un accidente del trabajo y ella mal vivía, cubierta de harapos, merced a la caridad de los vecinos, que la socorrian en la medida de sus fuerzas.

Una tarde, al salir de casa, vi que, en la calle, la gente corría y gritaba. Ante el tumulto la pobre vieja menesterosa se asustó y desmayó y tuvimos que auxiliarla, dándole a oler un pañuelo mojado en éter. Vuelta en sí, preguntó qué había sucedido y, al decirle que no era sino que la gente corría tras un ratero que había robado un portamonedas, la viejecita misera lanzó un hondo suspiro de desahogo y exclamó sollozante:

—¡Ay, Jesús! ¡¡Creí que había venido la República!!

La desdichada temía, sin duda, como algunos desvalidos de espíritu esclavo, que la República no tuviera hombres capaces de proteger su «bienestar».

ANTONIO ZOZAYA.

ENRIQUE GARCIA TORRES
ABOGADO
Despacho: Edificio de la «Equitativa»
Plaza Emilio Castelar, principal

Doctor Héctor Altabás
BAYOS X. — ELECTRO-MEDICINA
CIRUGIA
GANDIA (Valencia)

Espiritualmente no hubo revolución tan honda como la que el dictador provocó en los artilleros. Tenía el cuerpo de Artillería un matiz aristocrático. En efecto, para la aristocracia llamada de la sangre como para la del dinero era una alta distinción cursar sus estudios en la Academia de Segovia. Ser artillero equivalía a ser monárquico entusiasta y defensor de todas las instituciones que sostienen a las monarquías. Después del decreto que venía a quebrantar imprudentemente una palabra de honor, que los artilleros honraban tradicionalmente; después de la protesta de éstos, sublevados en sus respectivos cuarteles; después de faltar a sus promesas quienes las hicieron y de las injusticias y atropellos que todo ello trajo consigo, una nueva fuerza, la de la Artillería, vino a sumarse a los conspiradores. Se sumó con nobleza y vivo entusiasmo.

Los artilleros fueron, en una gran mayoría, quienes más lucharon por derribar la dictadura. Ellos intentaron movimientos fracasados por causas diversas y fueron quienes tras de cada fracaso luchaban con renovado ardor. No faltaba la discreción entre los conspiradores. Sin embargo, la opinión sospechaba, aunque vagamente, que algo ocurría e inventaba movimientos a fecha fija. Una de las indicadas solía ser el 13 de Septiembre. Cada vez que se aproximaba esta fecha, corría por toda España el rumor de que iba a estallar un pronunciamiento, acaso una revolución.

Y así llegamos al año 28. Contribuían a mantener aquella alarma, las notas del dictador. El se encargaba de enterar a la nación de aquello que la censura condenaba al silencio. Acertaba unas veces; otras, las más, inventaba movimientos y anunciaba terribles peligros.

Ese año de 1928, como en los anteriores, las gentes pensaban que también el 13 de Septiembre había de estallar la protesta violenta contra la dictadura. ¿Lo creía así el Gobierno? Acaso era también víctima de esa superstición de las fechas tan corriente en la psicología colectiva. Quizá aprovechaba a veces tales rumores para justificar persecuciones y encarcelamientos.

Lo cierto es que los conspiradores no habían pensado nunca en ese fatídico 13 de Septiembre. Seguían laborando, cada día con más actividad y por parte de muchos con vivas impacencias. A ellas se impenían la reflexión y los consejos de quienes, como directores, asumían una máxima responsabilidad. El Gobierno redoblaba su vigilancia, violaba la correspondencia con un celo cada día mayor, practicaba detenciones sin motivo alguno y estaba atento a lo que ocurría en Francia, donde Sánchez Guerra actuaba de acuerdo con quienes en España conspiraban.

Y así llegó el 11 de Septiembre de 1928. Dormía yo tranquilamente cuando desperté al oír que el timbre de mi puerta sonaba con insistencia. No podía tratarse de una visita, pues eran las cuatro de la madrugada. La costumbre adquirida durante aquellos años me hizo pensar que llamaba la policía. No me equivocó.

Al abrir entraron en mi casa dos agentes mientras en el rella-

antiguo régimen, y don Santiago no publicó el libro. Es decir, calló y esperó. ¿Es lícito callar—no hablemos de esperar— cuando España ha sufrido lo que en los años de la dictadura? ¿Es justo callar ahora? Entendemos que no. Un hombre como el señor Alba, ex gobernante de los más destacados, figura preeminente cuando la iniciación y el gobierno de la dictadura, no tiene derecho a callar.

Ni a callar ni a censurar a los que no callan. Que a tanto equivale tomar por vocerío y confusión reinante todo eso que, en nuestra opinión, es una manifestación de la dignidad española.

Porque de las palabras y de la actitud del ex ministro democrata se puede muy bien deducir que todos debemos esperar que los acontecimientos se desarrollen espontáneamente, sin que nadie los provoque o los encauce; que se desenvuelvan de modo providencial. ¿Y después? Tampoco lo dice el señor Alba.

Callar y esperar. Porque lo contrario es provocar el advenimiento de una nueva dictadura. Piense el señor Alba que si todos los liberales españoles, todos los elementos que defendieron estos últimos años la libertad y el derecho, se hubieran trasladado a París para desde el amable ambiente de los días de su actuación, continuara la buévaras esperar, silenciosos, el dictador en España.

¿Y es que callar y esperar no es tanto como dejar libre la acción de los que sueñan en una nueva dictadura?

Bien que el señor Alba se aparte de motivos y algaradas sin un fin trascendental. ¿Pero es que no hay otro medio de actuar en el presente y preparar el porvenir?

Sánchez Guerra, Villanueva, Alcalá Zamora, Melquiades Álvarez

La próxima crónica: El 28 de Enero.

V. MARCO MIRANDA.

El problema catalán

La Prensa y los políticos catalanes discuten estos días la iniciativa del señor Maluquer, presidente de la Diputación de Barcelona, que tiende a constituir un organismo regional utilizando para ello los preceptos del libro III del Estatuto provincial. La aspiración a la autonomía es un sentimiento unánime entre los catalanes, si bien todos los grupos están de acuerdo en la intensidad que debe tener aquella, en las modalidades que ha de revestir, pero principalmente en el procedimiento a seguir con objeto de llevar a la práctica el deseo de libertad que anima a todos los catalanes. Esta variedad de matices que se observa en el panorama político de Cataluña, no es, sin embargo, una muestra de debilidad, sino al contrario: una prueba de plenitud. El autonomismo ha dejado de ser un problema de partido, del que ostentaba antiguamente esta significación, para convertirse en una manifestación colectiva.

No ha de extrañar, por tanto, que el señor Maluquer, a quien se considera como uno de los pocos monárquicos, sinceramente monárquicos de Cataluña, haya suscitado una nueva tentativa de autonomía catalana. El hombre que circunstancialmente ocupa la presidencia de la Diputación barcelonesa, no desempeña, como acontece entre nosotros, un puesto secundario en la política de Cataluña, sino que por el recuerdo de otras presidencias del superviviente político del país, conserva el prestigio de una autoridad invisible, y ha de obrar con arreglo a las directivas populares, ha de recoger desde un plano superior los anhelos generales si quiere mantener una encarnación más simbólica que real. Seguramente, por sentirse no sólo presidente de la Diputación, sino algo más, el señor Maluquer fué el portavoz de todas las peticiones de amnistía, hasta lograrla, aunque sólo sea en el aspecto político, ya que de ella quedaron excluidos los delitos llamados sociales. También por lo mismo, el señor Maluquer propone ahora que se constituya la región catalana, basándose en el libro III del Estatuto provincial que prevé el caso mediante un acuerdo de los ayuntamientos. La responsabilidad de los cargos, el interpretar la misión de éstos, no es obra de las dictaduras, como ya se ha visto, sino de un régimen que establece las mínimas concordancias entre los hombres representativos y el pueblo. Los elogios que no obstante su carácter monárquico han podido tributarse al señor Maluquer, resultaron imposibles en cualquier momento de la dictadura, porque entre sus hombres y el pueblo no podía haber coincidencias de ninguna clase.

La iniciativa del señor Maluquer no satisface completamente a la mayoría de catalanes, que si bien aspira a obtener un régimen autónomo, desea éste de

Gran homenaje a Julio Just

La Juventud Republicana El Pueblo, iniciadora del homenaje, sigue recibiendo gran número de adhesiones, que demuestran elocuente y afectos de que goza el autor de «Blasco Ibañez y Valencia», el creador de las deliciosas «Estampas republicanas» y el que en «Vida republicana y obrera», un día y otro día, con todo fervor y con la mayor elevación, difunde las ideas nuevas, creadoras de un nuevo espíritu republicano.

Este homenaje se tributará al brillante escritor, en el teatro Serrano, de los poblados marítimos, en fecha que oportunamente se anunciará; el cual, sin duda alguna, será aprovechado por todos los correligionarios para patentizar a Just su simpatía y afecto.

Los tickets, al precio de dos pesetas, podrán ser retirados por nuestros correligionarios, desde el 23 del corriente, en esta Redacción, y en el domicilio social de la Juventud Republicana El Pueblo, Espartero, número 17.

y otros, no necesitan acudir a la algarada y al motín para obrar de acuerdo con su actitud, bien definida. La del señor Alba la ignoramos. Claro está que callar y esperar es una actitud. Pero no la que corresponde al momento actual.

Doña Elena Ortíz, en Valencia

Precedente de Menton llegó ayer a nuestra ciudad, la ilustre dama doña Elena Ortíz, viuda de nuestro llorado Maestro Blasco Ibañez.

Le acompaña en su viaje doña Mercedes Solar de Vergara, de distinguida familia chilena.

Doña Elena pasará unos días entre nosotros, prosiguiendo su viaje a Andalucía para visitar la Exposición de Sevilla.

EL PUEBLO saluda a tan ilustres huéspedes y les desea que la estancia en nuestra bella ciudad les sea grata.

Unión Republicana Autonomista

Secretaría del Partido

Asamblea provincial del Partido de Unión Republicana Autonomista

Con fecha de ayer quedó presentada en el Gobierno civil la solicitud de autorización del acto de reunirse el Partido en la Asamblea pública. Tan pronto se conceda el permiso, daremos instrucciones detalladas para que dicha Asamblea tenga el alcance y la importancia que la organización republicana de Valencia y su provincia merece.

VALENCIA. — Vara de Cuarte, distrito Misericordia: Un grupo de entusiastas correligionarios de esta partida ha visitado las oficinas, para pedir antecedentes y reglamentos. La Secretaría del Partido se encarga de los mismos, y seguirá los trámites para, en el plazo más corto posible, poder tener un nuevo centro republicano.

Forma dicha comisión: Manuel Ortí Jorge, Matías Ortí Jorge, Francisco Gil Sanchis, Daniel Baibastre Sanchis, Ernesto Folgado Teruel, Francisco Gil Regal, Ricardo Ortí Ortí, José Olmo Ortí, Manuel Planells Coscollá, Juan Belenguera Pons, Ramón Salvador Moru, José Olmos Mondragón, Pablo Beltrán, Alfonso Salvador, José Planells Coscollá, Elias Sanchis Olmos y Francisco Sanchis Salvador.

Los anteriores nombres son una garantía para que el caso sea un hecho; la semilla republicana ni se extingue ni se abate, a pesar de las dictaduras; por el contrario, se acrecienta cada día más y cristaliza en hechos como el que detallamos.

NOTA.—Otra omisión.—El Centro Instructivo de Unión Republicana, de Mellana, tampoco apareció en la relación de casos que publicó EL PUEBLO. Damos una satisfacción a tan entusiastas correligionarios.

PAIPORTA.—Se ruega a nuestro correligionario Alfredo Gimeno Aznar, pase por Secretaría del Partido para aclarar determinados extremos respecto a la organización.

REPRESENTANTES PARA LA ASAMBLEA DEL DISTRITO DE LA UNIVERSIDAD.— José Soler Borr, Manuel Ortega García, Antonio Gras Gauder, Enrique Miralles Durá, Renán Azzati, Eugenio Lozano Gurra, Francisco Ferrando Martínez, José Soler Pla, Antonio Pérez Fayos, Antonio Gimeno Ortells. — Representantes en la Junta reorganizadora del Partido: Tomás Ortega García, Ricardo Muñoz Carbonero y Miguel Andrés.

Con esta representación, han quedado nombrados los representantes delegados de los diez distritos de la capital.

Advertencia importante

Advertimos a todos nuestros suscriptores, anunciantes y corresponsales, deben dirigir su correspondencia al APARTADO DE CORREOS, NUMERO 335.

Gran Corrida de Toros en Alcira

El domingo 25 de Mayo, a las 4'30 tarde
SEIS TOROS DE DON JOSÉ ESCOLAR
(Antes Buenabarba de Salamanca)

PARA
Nicanor Villalta, Manolo Martínez
y José Pastor

Habrá trenes para Alcira de Valencia, a las 6'40, 9'10, 11'30 y dos tarde, pudiendo regresar a las siete y 8'20 noche
Se expenderán billetes de ida y vuelta, a precios reducidos

RECURSO SEGURO



El buscador de emociones, pasó el domingo...

LOS CATARROS BRONQUITIS GRIPE ASMA
ELIXIR GOMENOL CLIMENT

VIDA REPUBLICANA Y OBRERA

Arbitrariedades de la dictadura.

Un día y otro día, en la medida que el régimen de censura, aún vigente, lo hace posible, se van conociendo los atropellos, las vejaciones y arbitrariedades de que la dictadura hizo víctimas con frío y calculado ensañamiento, más cruel por lo mismo que se hacía en silencio y en la sombra, a cuantos desde el primer día combatiómos ese régimen.

A los republicanos, especialmente, se nos persiguió como a nadie. Se pretendía acabar con nosotros fuera como fuera. «¿Cómo es—decía el último Gobernador de la dictadura, señor Hernández Mallillo, al llegar a Valencia—, cómo es que hay en Valencia republicanos aún, cuando en ninguna parte los hay ya?» Y queriendo ahogar toda manifestación republicana, impedía que se aprobaran reglamentos de casinos, y ordenaba a la censura que no autorizara la publicación del Programa del Partido Federal español, aprobado en una Asamblea nacional legalmente reunida el año 96, y la Tabla de los Derechos del Hombre, y otros documentos, en fin, perfectamente legales, de marcado valor histórico, cuya difusión estimáramos conveniente.

Otros gobernadores anteriores, hicieron aún más, pues este señor Hernández Mallillo, con su gobierno aquí convencido de que con todos los recursos que el poder y el régimen excepcional vigente ponía en sus manos, no podía acabar con el republicanism valenciano y últimamente se dió a partido. Esos otros gobernadores hicieron la censura particularmente dura para con nosotros, hasta el punto de que artículos y sueltos publicados en otras partes no podían reproducirse aquí ni aun reclamando, ni aun haciendo constar la procedencia. Su empeño era acabar con nosotros y parecía que esa debía ser también la preocupación de los dictadores de Madrid, por cuanto el propio Primo de Rivera, en una de sus visitas a Valencia, preguntó:

«¿Pero aún se publica EL PUEBLO?» Esos gobernadores, además, impusieron a su capricho, sin que valieran para nada los recursos, pues la ley era un trazo mojado, toda clase de multas. Por llevar en la solapa de la chaqueta un botón que decía: «Patria y República», se impusieron en Valencia y la provincia multas que ascendían a varios millares de pesetas. ¿Cómo podía ser considerado aquello como un delito? «No circulan por todo el país, no las tienen en sus arcas y bolsillos los monárquicos más entusiastas y ortodoxos, mo-

Arbitrariedades de la República española?

Pero esta y otras razones no merecían la menor atención. La cuestión era dar a entender que la voluntad y el sentimiento del país estaban con el régimen. Mas la verdad, ya lo hemos dicho varias veces, acaba triunfando siempre. Es el propio Gobierno actual quien parece decidirse a reparar aquellos abusos y agravios de que se hizo víctimas a los liberales y republicanos españoles, aunque los términos en que se trata de hacerse no nos parecen los justos. Sobre el particular nuestra opinión es la misma que nuestro colega «El Sol», expresa en el sueto siguiente:

«Según parece, el Consejo de Estado ha informado en el asunto de las multas extrarreglamentarias impuestas por la dictadura que deben ser reintegradas por el Estado. Este es el dictamen al expediente en que se trata de la multa de 200.000 pesetas al general Aguilera, y suponemos que el mismo criterio se seguirá respecto a los demás.

Pero ¿no recuerda el Consejo de Estado que esas multas no fueron ingresadas en el Tesoro? ¿Cómo podrán ahora ser devueltas sin transgresión de los preceptos que rigen para tales casos?

Dejemos aparte que el Código penal vigente conforme las sanciones establecidas por el anterior para las autoridades y funcionarios civiles y militares que, aun hallándose en suspenso las garantías constitucionales, estableciesen o aplicasen una penalidad distinta de la prescrita anteriormente por la ley, penas consistentes en inhabilitación y multa «del tanto al triple», ya que el Código resulta letra muerta para estos casos.

Únicamente queremos hacer notar que, por si fueran leves las consecuencias de los actos de la dictadura en los presupuestos, todavía se van a gravar éstos con los pagos de las multas extraordinarias a los multados. Al contribuyente se le encarga también el pago de estas arbitrariedades de la dictadura: él tiene también que liquidar esta cuenta, saldar esta factura que no es de su encargo. Ni las multas están previstas en las leyes del Estado, ni ingresaron en la Hacienda; fueron un abuso personal, no una equivocación en la aplicación de disposiciones legales, y como tal abuso personal deben ser sancionadas.

Si el Gobierno quiere hacer la justicia de devolverlas, haga la justicia franca y valientemente de obligar a reintegrarlas a quienes las impusieron por su capricho arbitrario. Como dijimos al caer la dictadura, es preciso hacer saber que, sin dictadura o con ella, hay normas, aunque no estén escritas,

que nadie puede transgredir. Pero con el sistema propuesto por el Consejo de Estado desaparecerá toda ejemplaridad.»

Espía en Madrid

Nuestro fraternal compañero, que, como saben nuestros lectores, se halla desde hace unos días en España y cuyo viaje no nos ha sido posible comentar según pretendíamos, está siendo objeto en Madrid, donde en la actualidad se encuentra, de elocuentes demostraciones de simpatía y admiración. Nuestro colega «Heraldo de Madrid» da cuenta en su número de ayer del banquete con que por su iniciativa ha sido agasajado nuestro querido camarada, en el hotel Nacional.

«Presidieron—dice el «Heraldo»—la comida, con el homenaje, el señor Fontdevila, el redactor-jefe de «Estampa», Vicente Sánchez-Ocaña; el director de la agencia Febus, señor Ruiz de Velasco; el redactor-jefe de «El Sol», Carlos Barabbar, y nuestro compañero Isaac Abeytua.

Entre los comensales recordamos a los señores Lucientes, Pérez Barces, Chaves Nogales, Flores, Forns, Ruiz de la Serna, Páges, Solís, Muñoz, Javier Sánchez-Ocaña, Sampláyaz (Ramón y Carlos), Uriel, Arnal, Martínez Corbalán, Ribas, Gilsbert, González, Olmedilla, Sancho Zabala, Cacho, Maximiliano Clavo, Rosón, Luque, Ballesteros, Rodríguez de León, Masip, Benavides, Angel Martínez, Ogier Pretecelle, José Domingo y Pineda.

No hubo, naturalmente, discursos. Fontdevila dió cuenta de algunas adhesiones imaginarias y de otras auténticas. Entre éstas se hallaban las de los directores de «El Sol», «La Voz» y «El Liberal», Félix Lorenzo, «Fabián Vidal» y Francisco Villanueva, respectivamente; la de César Falcón y una, muy expresiva, de don José Sánchez Guerra, que enviaba a Carlos Espía un «abrazo de recuerdo, de gratitud y de esperanza».

Estas expresivas palabras del insigne sublevado de Valencia a su compañero de viaje en el «Omsala» y en la histórica noche pasada en el cuartel del quinto ligero de artillería fueron acogidas con una ovación entusiástica por los reunidos.

La comida transcurrió amenísimamente. González Olmedilla había compuesto un jocundo himno a Carlos Espía, que fué entonado por un animoso coro. Y se relataron graciosas y curiosas anécdotas políticas y literarias.

Ha sido denunciado

«El Progreso».

A instancia del fiscal de su majestad, ha sido denunciado el diario barcelonés «El Progreso», por haber publicado dos artículos tratando de Fernando Póo.

Lamentamos profundamente el percance, aunque estas son cosas que honran.

IRRIGADORES para viaje.
 Bolsas para esponjas
 Fajas ortopédicas
CLAUSOLLES, San Vicente, 6

GRAN TEATRO CINE MUDO

Todos los días

Audiencia pública

Sección primera

Federico Gregori Romá, que a más de un excelente vendedor ambulante de refrescos, gozaba de un espíritu amante de toda idea bella y reivindicadora, sostenía frecuentes discusiones con un alguacil del Concejo, que agrarió sus relaciones en tono algún tanto alarmante y que determinaron que uno de los días en que aquél se dedicaba a la venta de sus productos refrescantes adivinase el funcionamiento que no iba pertrechado con la papeleta indicadora de haber satisfecho el arbitrio correspondiente, lo que le permitía tomarle su cumplida revancha de sus descalabros ideológicos y con tales propósitos le siguió durante largo trecho y cuando el adversario se detenia para realizar una función necesaria, el «corchete» puso su justiciera mano sobre el establecimiento y declaró proféticamente un canto tributario y al replicarle que no se prevaleiese del cargo a los fines de amenazarle, pues aquello acabaría en punta, se enzarzaron los contendientes y después de propinarse unos golpes, se cerró el establecimiento y acabó con un sumario que le hizo comparecer en calidad de procesado por delito de atentado y en el acto del juicio oral tomar asiento en el banquillo y ser defendido por don Juan Pascual Valdes.

«¡Sinc céntims val un refresquet...!»

Un aficionado al bel canto se pirraba por las filaturas de Fieta y decidió apropiarse de una gramola y algunos discos de su idillio y dicho y hecho arremetió contra la propiedad, sin que por fortuna el sostenido durase mucho rato, pues las notas se apagaron en una celada, como todas, lóbrega y poco habitable, y de allí a un banquillo en donde al tomar asiento tenía un público profesional que le contemplaba armoniosamente, un fiscal severo y celoso de su misión, que entonó un grave, y su defensor, señor Izquierdo, que a pesar de sus esfuerzos vocales, no creemos pueda destacar el entuerto flarmónico que cometió su patrocinado. ¡Menos mal que no era admirador de Serrano, porque si no...! ¡Adiós, partitura de «La Doloresa!»

Por si fuesen pocas las controversias habidas con motivo del rim bombante estreno de «Pare usted la jaca, amigo», los autores valencianos tuvieron a gala colocar un colofón a tan enconstrado pugilato teatral y al «suicés» de «Pare usted la burra, amice» se dieron a hacer literatura, algún tanto apasionada, los críticos del teatro regional, deslizando en sus escritos graves acusaciones en las que el plagio era su más fuerte sostén, pero como todo tiene término en esta vida, acabó la trapatista con una querrela que esta mañana motivó juicio oral contra Rafael Gayano y otro, en el que han intervenido, representando a la acusación, don Ricardo Samper, y a las defensas los señores Martínez Zapater, Martínez Uberos y Miquel Boix, a los que rodeaba una legión de autores, admiradores, periodistas, etcétera, etc., entre los que se cambiaban miradas de recelo, palabras punzantes y algún que otro botonazo propio del juego de fiorete dialéctico a que se entregaban, con gran desespección del cronista que sentía en el fondo de su alma que no viviese el Ilustre Escalante para que de tal desgajado diera vida al sainete más grandioso de su artística vida... porque ¡ríanse ustedes de «Mariquita la Estanquera!»

EL JUDIO ERRANTE

El más sensacional y ruidoso suceso cinematográfico

Los obreros, grais

El comité ejecutivo, con el fin de que la clase obrera pueda visitar la Feria, ha dispuesto que mañana domingo, de diez a una, sea gratis la entrada a todas las instalaciones.

Del momento

La revancha de las mujeres

Las mujeres—las de los delicados sentimientos, corazones compasivos y acaparadoras del amor maternal—han echado por tierra estas honorables y distintivas cualidades y se esfuerzan hoy día en demostrarlo lo contrario y en una forma inequívoca: con hechos en vez de palabras.

La mujer ha estado postergada muchísimo tiempo; ha sido nuestra esclava; el blanco de nuestras injusticias y de nuestros desprecios; ha sido escamecida, maltratada, vendida, arrojada... Y ahora se apresura a su revancha, dientes por dientes. La ley del Talión se repite.

El odio, el desprecio—no sé cuál es peor—que las mujeres sienten hacia los hombres, ya no lo pueden contener y estalla triunfante en miles de ocasiones que la misma vida nos ofrece. Todavía no están seguras de su fuerza, pero aguardan con esperanza impaciente el momento de clavarnos el dardo envenenado, que tienen preparado desde hace tiempo.

Es inútil, compañero-hombre, que intentemos la defensa. Estamos en sus manos. ¡Las mujeres han vencido! Y está cercana la hora en que paguemos esta especie de «pecado original», que ahora traemos los hombres al nacer; el haber avasallado a las mujeres...

No cabe excusar; si nosotros no fuimos, fueron nuestros padres, nuestros abuelos, nuestros antecesores. No queda más remedio que alargar el cuello y repetir el dicho famoso: «¡Corta, carnicero!», que en este caso será una carnicería, pero no por ello tendrá menos fuerza y menos gana de cortar.

Esperanza vana será refugiarnos en el matrimonio. Hasta aquí ha llegado también el aborrecimiento a los hombres y carcome los más sagrados carnos. El odio y el desprecio de la mujer nos seguirá a todos los sitios y, en este del hogar, no ha de ser menos cruel.

¡Pobres hombres! Me refiero a los de nuestros días que, sin ser culpables, vamos a purgar delitos de hace luengos años... Y lo inexplicable es que llega, cuando nos parecía que las mujeres habían de estarnos reconocidas, cuando las consentimos todo y las sentamos con nosotros en la oficina, en el taller, en la fábrica, en la clínica, en el comercio y las brindamos nuestros vicios a cambio de copiar un poquito alguna de sus debilidades.

Y es que no pensamos que nada, absolutamente nada de lo que ellas tienen hoy, se lo hemos dado nosotros, sino que lo han conseguido por su fuerza después de infinitos años de esclavitud, de dolores cruentos, de millares de lágrimas, de inmensos trabajos...

Creo sinceramente, y mi calidad de «reo obligatorio» justifica mi sinceridad, que a las mujeres les sobran razones para odiarnos y que deben apresurarse a su revancha... Pero hay algo que no pueden olvidar nunca, y que muchas ya casi recuerdan, y es que son ante todo «mujeres»—las de los sentimientos delicados, corazones compasivos y acaparadoras del amor maternal—y junto a su mano de castigo, debe de estar su mano de perdón. De otra manera habrá que pensar sin vacilación alguna, que el factor «mujer» ha muerto para siempre...

ROMAN DE SAN ROMAN.

Madrid, 1930.

CAMISERIA

Gamberino
 Bajada San Francisco, 27
 Precios sin competencia en
 CORBATAS
 CAMISAS
 MEDIAS
 CALZETINES
 PAÑUELOS
 CALZONCILLOS
 ALBORNOTOS
 PERFUMERIA

COBRADOR
 Se desea, compatible con cualquier otro cargo, precisando fianza en metálico de 500 pesetas
 Gran Vía Marqués del Turia, 2
 Clases pasivas

Los folletones de EL PUEBLO

El sentimiento valencianista en Blasco Ibáñez

Yo he contado alguna vez hasta qué punto era vivo, penetrante y contagioso el valencianismo de Blasco Ibáñez en los últimos años de su vida.

Su magnífica novela «Mare Nostrum» inicia en él la vuelta al ambiente valenciano, al cabo de los grandes viajes por el mundo, de las conferencias en América y sus trabajos de colonización allí que hicieron creer a todos sus admiradores iba a apartarse, al menos durante gran tiempo, de la labor literaria.

Nada más lejos sin embargo. Blasco era fundamentalmente un novelista. Había sido periodista durante largos años de su vida, los más tumultuosos e hirvientes de pasión y de ímpetu, obligado a ello por sus ideas políticas. Y aunque su labor en este aspecto es amplísima y de insustituible resonancia, ya que con ella y con su verbo relampagueante y frondoso de tribuno modeló todo un pueblo, y a pesar de que muchos de esos artículos merecen incluirse en una antología del periodismo político que está por cierto por hacer, no es ese el género literario que define mejor a Blasco Ibáñez; es la novela. Su imaginación, su estilo, su fantasía son la de un auténtico novelista. Todas las condiciones que debe reunir un novelista, es decir, un creador de tipos, un escritor que crea con su pluma seres que tienen todo el atractivo y la animación de la vida y sabe inspirar impresiones semejantes cuando describe un pueblo, los caminos del mundo, el trajín de los puertos, las ruidosas ciudades, el campo y la montaña y el cielo, esto es: todo el vasto escenario de la vida humana.

Y aquel abandono de las letras activas que se produce en Blasco allá por el año 9 y que dura has-

ta el 14, cuando estalla la conflagración europea que lo atrajo con fuerte e irremisible impulso a los campos de Europa, no era otra cosa que un medio para satisfacer su inextinguible curiosidad de novelista. Apareciblemente le instaban a la aventura colonial un vehemente afán de riquezas como si la fiebre comercial de Buenos Aires, como si el contacto con opulentos estancieros y la visita de sus labores, inmensas como distrito de nuestra comarca, con millares de caballos y toros, con incontables rebaños de corderos, le hubieran inculcado el mismo ardor que animaba a aquellos hombres que llevaban el libro de cheques siempre en el bolsillo y cuyas operaciones comerciales ponían en movimiento verdaderos ejércitos de hombres, obreros de todas las razas, máquinas y coches y hasta flotas de grandes buques que diariamente establecían una fecunda comunicación entre Europa y América.

Pero eso, ya lo he dicho, era sólo aparente. Fué precisamente por aquellos tiempos cuando Blasco escribió a Julio Cejador aquella famosa carta «ya—verdadera declaración de sus principios literarios, de su gusto—que el ilustre crítico reproduce como un valioso documento de la literatura contemporánea en el tomo IX de su Historia Literaria. Dice allí:

«Yo escribo novelas, porque esto es en mí una necesidad. Tal vez he nacido para ello, y cuanto haga por librarme de esta servidumbre sería inútil. Hay algunos que escribieron novelas porque otros las escribieron antes. De no haberles precedido una serie de modelos, nunca se les hubiera ocurrido este trabajo. De nacer yo en un país salvaje, sin libros, sin escritura, tengo la certeza de que caminaría jornadas enteras para

ir a contarle a otro hombre las historias que se me ocurriesen imaginando en mi soledad y que él, a su vez, me contase las suyas. Cada vez que termino una novela lanzo un bufido de desahogo y desahogo, como si saliese de una operación dolorosa. ¡Al fin!... ¡Esta es la última! Y lo digo de buena fe. Yo soy hombre de acción, que he hecho en mi vida algo más que libros y no gusto de permanecer inmóvil durante tres meses en un sillón, con el pecho contra una mesa, escribiendo diez horas por día.»

Es decir, que Blasco, de no existir la novela, la hubiera inventado; tan firme era su vocación. Pero necesitaba la acción, porque ya lo dice él; escribe, no porque otros hayan escrito antes, sino por la necesidad que siente de contar lo que ve. No es la suya, como decía Unamuno de ciertos escritores, literatura de literatura. El ama la vida y la planta. Su curiosidad y su gusto por la acción enriquecen el caudal de sus emociones de manera que puede decirse constituye una cantera o mina novelística inagotable. Y en eso, pues, en esa curiosidad y deseo de acción, en ese afán de renovar las impresiones, de ir conociendo países y paisajes como el descubridor de tierras vírgenes, inexploradas, que llega a creer que han nacido para él, que por primera vez están bajo ojos humanos, con sus colores frescos y jugosos, con el rumor del viento y el canto de las aveciñas, está el origen de su empresa colonial.

Blasco, pues, volvió, como decía antes, al ejercicio activo de las letras, después de la experiencia colonial que había de suministrarle tanta muchedumbre de hechos, de aventuras y de fichas humanas como «Los cuatro jinetes del Apocalipsis», novela en la que vierte la visión de las pampas y las ciudades que acaba de dejar tras la estela del barco que le trajo a Europa y sus impresiones de recién llegado a un pueblo estremecido por la voz que sale de todas las bocas—¡la guerra!, ¡la guerra!—y el sordo rumor de millares y millares de soldados que

avanzan por todos los caminos de la patria hacia el Este, hacia la frontera enemiga.

Inmediatamente a esa novela, como he dicho también, siguió «Mare Nostrum», novela de fondo valenciano, que inicia el suspirado retorno del poeta aventurero a la tierra natal. Blasco hizo entonces para documentarse un rápido y triunfal viaje a Valencia. En los claros ocios que le permitían los actos a que había de asistir, recorrió de nuevo las calles de la ciudad, las plazas, vistió monumentos e iglesias, se asomó a la huerta y entonces escribió las páginas admirables, valencianistas de los primeros capítulos. ¡Cómo vibra allí nuestra luz, cómo huele a Valencia! Lejanos recuerdos de la infancia burbujean allí impregnando la suculenta evocación de una cierta nostalgia. Se adivinan claramente entre las impresiones nuevas del novelista que ha ido a tomar apuntes, las de la infancia. Es nueva, por ejemplo, la visión de la iglesia de San Juan del Hospital con su abside y contrafuertes de piedra dotada y un resto de almenas y el tránsito húmedo, con las paredes revocadas que le da acceso y unos cactus y trepadoras y panzudas tinajas en las lindes, bajo las ramas sinuosas de unos naranjos agrios, y al fondo una puerta de barrotes de hierro tras la que se adivinan unas capillas envueltas en una palpante penumbra azul rasgada por rectos chorros de luz que entran por unos altos ventanales, y bajo alguna arcada retablos medievales, olvidados sepulcros y entre éstos el de aquella doña Constanza Augusta, lejana emperatriz de Grecia que, gracias al novelista y a los amores del pequeño Ferragut, vuelve a tener actualidad, con una fama maculada de polvo de siglos.

Pero lo demás, los desvanes de grandes caserones antiguos, los porches de tejedores de seda, los grandes patios, las callecitas resplandecientes de cal, las plazuelas con fuentes y acacias, las iglesias con sus portadas de piedra, son todos recuerdos de la infancia, del tiempo en que Blasco sentía moldeo en su espíritu por el espíritu

de la ciudad como bajo el barro, bajo los ágiles e inspirados dedos de un escultor. Y recuerdos de la adolescencia son los que suben a la superficie de su prosa luminosa como esas burbujas que aparecen en el agua inmóvil de las charcas, manifestación de fermentaciones del fondo, la pintura del poeta y notario don Carmelo Labarta, padrino de Ferragut, en la que es fácil adivinar el doble perfil de don Teodoro Lorente y don Jacinto Laballa, destacándose sobre altos estantes de libros y paredes adornadas con coronas de laurel, placas de plata con exaltadas dedicatorias, destacándose con los bordes abarquillados sobre peluche y mascarillas de músicos y poetas famosos.

Esos recuerdos de adolescencia hablan del tiempo en que Blasco fué socio de Lo Rat-Perat y compuesto versos en valenciano. Era uno de los jóvenes que Lorente quería atraer bajo su influjo, pero Blasco era una personalidad demasiado robusta y ambiciosa para someterse a aquel vasallaje.

El retorno de Blasco al ambiente valenciano se acentuó en su novela histórica «El Papa del Mar». Los navios valencianos que él ve anclados en los muelles de Marsella y Certe le hacen recordar las playas de la tierra natal. El olor del vino, ciertos platos de la cocina castiza de las tabernas de Marsella, las frutas, todo, le habla de Valencia. El recuerdo de la ciudad va y viene como una abeja zumbadora por entre sus páginas.

Blasco hace en esa novela una pintura magistral de nuestra tierra. Es al final cuando habla de la excursión a Peñíscola; surgen allí los caminos con sus bandadas de polvorientos cipreses, con los campos de vid—negros muñones en tierra roja—, las palmeras, los naranjos y las casas de labranza con la alberca y la rueda de arcaduces de barro a un lado.

Blasco, que no puede volver a Valencia, siente en su espíritu la atracción irresistible de ella. Y escribe de ella para hacer menos dolorosa la separación. Siente la fascinación de sus vegas, de su sol, del mar y las gentes, de los

inmensos campos de naranjos. En las horas íntimas con la servidumbre que tiene del país, y en la calle cuando encuentra a algún paisano, habla en la lengua vernácula. El jardín de Fontana Rosa va extendiéndose hacia las estribaciones de los Alpes en que se encuentra, llevando a la soledad y esterilidad de las rocas el olor penetrante y embriagador de los naranjos y limoneros traídos de Valencia; la pompa oriental de las palmeras y de los magnolios; el murmullo de las fuentes decoradas con Manises. Todo habla allí de Valencia. En los estantes de la inmensa biblioteca hay millares de libros valencianos: libros de poetas, antologías, libros de historia, libros de arte valenciano, relatos de remotas gestas de navegantes y aventureros valencianos; libros que historian la vida y milagros de santos y papas valencianos; libros de gremios, de folklore.

El correo es el encargado de llevar todos los días a Fontana Rosa, a las manos de Blasco, un trozo de Valencia, de la patria; son, como he dicho, esos libros; son fotografías, periódicos, revistas; y con el correo, el tren y el barco que le llevan damascos, cuadros, cerámica, yesos, plantas y tierra, vinos y frutas, y aceite de Valencia.

Blasco dispone por entonces que cuando muera le sirva de sudario la Señera. No piensa él en morir, es cierto, pero quiere prever el caso. No quiere ni pensar morir, como lo dice él en un prólogo a una obra que se publica por aquel tiempo en el cual se promete servir muchos años aún para presenciar muchas cosas; pero como si una voz interior quisiera advertirle su equivocación y subconscientemente obrara bajo su influjo, toma aquellas disposiciones de que he hablado respecto a su muerte. Se diría que todo su jardín de Fontana Rosa, hecho bajo el recuerdo de Valencia, y los libros, y cuadros, y muebles antiguos, y armas reunidos pensando en ella, se ha hecho bajo la sombra de la Intrusa, queriendo que la última visión del mundo

le recordara la patria ausente y querida.

El es el propio Cubano de aquel hermosísimo cuento suyo titulado «Coses d'hòmens» que aparece en la colección de «Cuentos valencianos». No escapará a nadie su simbolismo. El Cubano es un valenciano que ha ido a Cuba y allí aprende el castellano dulzón y musical de los naturales de la isla, y al mismo tiempo aprende las dulces canciones criollas, las melancólicas guajiras de los bohios que, luego, de regreso en Valencia, recuerda entre rasguños de guitarra en las noches de estío allá en su barrio, a la puerta de la novia. No habla otra cosa que el castellano aquel de la isla tropical, pero una noche, riñe, riñe con un matonzuelo que le disputa la novia y en la riña le hiera su rival. Su grito, entonces, al sentirse herido, no es ¡Ay, madre mía!, sino ¡ay, mare meu!, el grito de la tierra, por el que grita; lanzando el mismo ¡ay! desgarrador, cien generaciones de valencianos. Blasco también. Salió valenciano para la conquista de la gloria y el mundo un día de 1905. Cambió de costumbres, ya no escribía novelas valencianas. Pero el valenciano latía en él; no había perecido. Y por eso al sentir en torno suyo la Muerte, aun resistiéndose a vivir porque su gran vitalidad se revelaba contra aquella idea, pidió que al morir se le envolviera en la Señera.

Yo, además, hace ahora dos años, le llevé para que reposara sobre su pecho un puñado de tierra de la huerta de Alboraya, de los campos que hay en torno de la Ermita de Vera, por donde iban los personajes de «La Barraca».

Servicio de autobuses entre Valencia y Sagunto
 A partir del día 25 del corriente Salidas de Valencia, desde las seis de la mañana, hasta las ocho de la noche, cada treinta minutos.
 Salidas de Sagunto, desde las siete de la mañana, hasta las 8:30 de la noche, cada treinta minutos.

TEATRO APOLO
Con un gran éxito se
estrena "La Dolorosa"

Mucho tiempo se estaba esperando el estreno en el teatro Apolo de la zarzuela, letra de Juan José Lorente, música del maestro Serrano, "La Dolorosa", y de día en día aumentaba la expectación por conocer la última producción del celebrado maestro.

Tal retraso justificó el entredón que hubo en el teatro Apolo, ya que a primeras horas de la mañana de ayer, no quedaba localida alguna disponible.

¿Qué impresión nos produjo la obra? Desde luego, hemos de asegurar que el libro, a nuestro juicio, supera a cuantos conocemos de Juan José Lorente, tanto en la parte dramática como en la cómica, singularmente en esta última, en que el manejo de tipos como los de Nicasia, Juana, Periquín y José está realizado con extraordinaria soltura, apareciendo en la comedia sin esfuerzo alguno y sin acudir al retruécano, tan frecuente y digno de censura en el ambiente zarzuelero.

No hemos de citar el argumento por no desahacer el efecto que a nuestros lectores tiene que causar la observación directa sobre la obra; solamente diremos que a base de un gran dolor que dice de renunciamientos y amarguras de todo género, se alza la trama complicada por la tragedia de un abandono criminal, que halla al fin su compensación en aras del amor.

Esta es la síntesis de lo que llena los cuatro cuadros que forjara Lorente, afanzándose cada vez más como comediógrafo eminente y ena morado cantor de las bellezas y sentimientos de su tierra.

Con sobrada justicia fue llamada a escena al final de todos los cuadros, compareciendo en el proscenio entre atronadores aplausos.

Tuvo que hablar ante los requerimientos del público y lo hizo dedicando aquellas muestras de cariño a la labor del maestro Serrano.

La obra realizada por éste merecía las ovaciones? José Serrano, cuya personalidad artística proverbialmente es conocida por nuestros lectores para que tengamos que definirla, nos hizo esperar y al fin armó el alboroto.

Una romanza de tenor en el primer cuadro, ya puso al público en conmoción, estallando el entusiasmo en el duettino cómico que le sigue, que se repitió hasta tres veces admirablemente dicho por Trini Avellá, una de las típicas cómicas de mayor donaire y gracia que han pisado el escenario de nuestro teatro Apolo, junto con Anselmo Fernández, que defendió con acierto un tipo cómico de gran relieve y como acostumbra este conocido actor.

De nuevo volvió a repetirse por dos veces más el duettino que sirve como intermedio del primero al segundo cuadro. En éste hay un dúo de factura delicada para el tenor, pero de una extraordinaria valentía para la tiple, que fue interrumpida en sus frases, repitiéndose, naturalmente, el número, en el que alcanzan un nuevo y personalísimo triunfo Amparo Romo, muy en situación.

En el tercer cuadro, precisamente el musical, creemos que la intervención del barítono (el padre Prior dentro de su celda), en el ambiente monacal que el libro obliga, está algo descentrada, con todo son de señalar las jotas interiores de la ronda y la confesión del tenor, de bella inspiración y desarrollo.

En el último cuadro, nos parece que falta una romanza de tiple y es de esperar que el maestro Serrano al escribirla, de nueva creación a Amparo Romo para ser ovacionada. Termina la obra con una procesión sobre las frases musicales del dúo.

Este es, a grandes rasgos, el comentario que la nueva obra nos sugiere; en cuanto a interpretación, a más de los nombrados, se hicieron dignos de las ovaciones tributadas: Eugenio Peiró, tenor cómico que en un gracioso papel de viejo se adueña en seguida del "respetable", ya que tiene méritos sobrados para vencer en cual quiera empeño; María Zaldivar, la característica que nadie superará en la interpretación de "Los clavetes" y que en esta obra justifica sus condiciones; Alberto López, muy en tipo y ajustadísimo, así como Pablo Hertogs, sin olvidar a Miguel Company, en su rápida intervención, ni al tenor Antonio Latorre, que en las jotas interiores hizo gala de su extensa y bella voz.

Obra escrita musicalmente pensando en el tenor, lógico es diera ocasión al "divo" Emilio Vendrell para lucir sus facultades como lo hizo, matizando los numerosos instantes de su actuación de modo maestro.

El pintor José Rovira presentó cuatro decorados a cuya sola vista arrancó la ovación, teniendo que comparecer en escena cada vez entre las más calurosas muestras de entusiasmo.

También fue objeto de ellas incesantemente el maestro Serrano, que subió al escenario dirigiendo breves palabras al público, las que igualmente se ovacionaron.

Acuerdo grande fué, de no recordamos qué artista, el sacar a escena, al acabar la representación, al maestro Francisco Palos, que es quien ha instrumentado la obra, trabajando día y noche junto con el maestro para poder conseguir que "La Dolorosa" apareciera sobre las tablas de Apolo, por lo que no cerramos esta rápida crónica sin dedicarle el más justificado elogio, consignando el detalle aún a trueque de herir su modestia. Conste.

Fué, en suma, un éxito, que permite predecir figurará por tiempo indefinido en taquilla el tan deseado cartelito de: «No quedan localidades ni entradas.» Tardó, pero llegó.

V. LLOPIS PIQUER.

Ayuntamiento

El jueves día 5 del próximo Junio, a las doce, se celebrará en esta Alcaldía la subasta, por separado, de los siguientes aprovechamientos en el monte Dehesa de la Albufera y por las cantidades y tipos al alza que a continuación se indican:

20 quintales de esparto, por 80 pesetas.

30 quintales de mirto, por 300.

25 quintales palmito, por 300.

Las proposiciones se presentarán en el acto mismo de la subasta durante el plazo de media hora, a partir del momento en que el presidente de la mesa declare abierta la licitación, en sobres cerrados, que contendrán también el resguardo de la fianza provisional y la cédula personal del licitador.

Cada proposición se referirá a un solo aprovechamiento y la fianza provisional, que previamente se ingresará en la caja municipal, consistirá en el 5 por 100 de la cantidad tipo del aprovechamiento a que acceda el licitante.

El pliego de condiciones, que se halla de manifiesto en el negociado de la Albufera de la sección de Hacienda, podrá ser consultado hasta el día 4 de Junio próximo, durante las horas de 12 a 14.

Quintas

Ignorándose el actual domicilio del inozo del actual reemplazo, Vicente Ferrer Vilanova, se le cita por el presente para que el día 30 del corriente y a las nueve horas de la mañana, se presente en el cuartel de caballería de Victoria Eugenia, a la orden del señor comisionado, para el acto del juicio de exenciones, ante la junta de clasificación y revisión de reclutamiento.

Anuncio

Solicitada autorización para la instalación de un motor eléctrico de medio caballo de fuerza con destino a accionar un compresor para pintura en la casa número 5 de la calle del Padre Jofré por don José Tormo, se abre juicio contradictorio por diez días para oír reclamaciones contra dicha instalación, terminando el plazo para ello el día 31 del actual mes.

Valencia 19 de Mayo de 1930. —El Alcalde accidental.

Ateneo Científico
Cursil o de Educación Nueva

Hoy, a las siete, se reanudarán las sesiones de este cursillo. Disertará sobre "Las escuelas de Valencia, vistas por un médico escolar", el doctor don Mariano Pérez Felhu.

Sus observaciones serán seguramente interesantes.

Dada la significación del tema y el interés que la figura del ilustre médico le prestará, auguramos que esta conversación y réplicas serán una hermosa lección de Pedagogía.

La educación nueva, que se inspira no en los parciales puntos de vista del médico, arquitecto o maestro, sino en una visión global a la luz de los intereses infantiles de cada problema, está de enhorabuena.

Noticias

Con "La Terreta", de Rafael Altamira, aparece el segundo número de "Nostra Novela". El hecho de publicarse en lengua vernácula una novela de un catedrático y académico de la Historia tan prestigioso, nos parece un buen síntoma. Y a fe que "La Terreta" responde a los méritos de su autor. Es un canto apasionado a la tierra alicantina, hermana nuestra, y el lector no puede sustraerse a la recta emoción de sus palabras. Los editores han sabido cuidar este número confiando las ilustraciones al admirable artista Antonio Vercher, que ha trazado atinadísimas viñetas.

Del primer número de "Nostra Novela" se agotaron rápidamente dos ediciones. El éxito del segundo número será aún mayor.

El texto va aumentado en dieciséis páginas.

"Nostra Novela" se vende a 30 céntimos.

«La Semana Gráfica»

Publica en el número que hoy se ha puesto a la venta el siguiente interesantísimo sumario: amplia información de la actualidad en Valencia; la recepción en Capitanía con motivo del cumpleaños de don Alfonso, la visita de significadas personalidades médicas de Madrid a los Hervideros de Cofrentes, la cabalgata de la Primavera, el festival de la Asociación de la Prensa en nuestra plaza de Torres, el partido Valencia-Deportivo Alavés, amplia información de Madrid y Barcelona, notas de provincias, el deporte en Cataluña, moda, cine etc. La portada una cromografía de Adalberto. Texto interesante y ameno. Continúa la publicación de la novela "El hijo de la noche" e inserta el cupón regalo.

De venta en todos los kioscos al precio de 30 céntimos.

Gobierno civil

Unas interesantes manifestaciones políticas del Gobernador

Comentando ayer los periodistas en su diaria visita al Gobernador civil don Luis Amado, que dismienten las visitas de los prohombres políticos, manifestó:

—Si hoy vinieron a verme pocos políticos. Cada día vendrán menos. Ello prueba lo que desde hace tiempo vengo diciendo. No hay ni puede haber, candidatos oficiales. Los alcaldes de real orden que se han nombrado o que se nombren, no estarán al servicio de candidato alguno, sino únicamente dedicarán sus actividades a la buena administración municipal, sin más relación que la obligada con el Gobernador civil.

Así lo dije y así lo ratifico ahora.

REVISADO POR LA CENSURA

REVISADO POR LA CENSURA

Se traslada al jefe de policía

También nos dió el señor Amado una noticia. Era que anteanoche el director general de Seguridad general Molas,

REVISADO POR LA CENSURA

REVISADO POR LA CENSURA

Se comunicó telefónicamente que el actual jefe de policía de Valencia, don Santiago Martín Bagueña, había sido trasladado a prestar servicio a la división de Ferrocarriles de Madrid, debiendo, por tanto dejar su cargo en nuestra ciudad.

Por Salvador Seguí

Se nos ruega la inserción de la siguiente nota:

«Teniendo intención unos amigos de este infortunado camarada de publicar un libro recogiendo lo más interesante de sus propiamente ideas, le precisa poseer la colección de "Solidaridad Obrera", de Valencia, donde había publicado mucho de lo dicho o escrito por el "Noy del Sucre".

Considerando que de llevarse a cabo este plausible propósito se realizaría una obra de gran interés para las ideas de redención social defendidas por Seguí y contribuiría a perpetuar su memoria, acordamos que si algún camarada o amigo posee la colección de dicho periódico tenga a bien dejarla para hacer la recopilación de los trabajos de Seguí.

Para este objeto, dirigirse personalmente o por escrito a Santiago García, calle de Gibraltar, número 27, primero, Valencia»

Trinquete Pelayo

Hoy sábado 24 de Mayo, a las 10'45 noche
El mayor acontecimiento de la temporada
5 COMBATES DE BOXEO, 5
Presentación del campeón italiano

OLDANI

Vencedor de Walker, match nulo con Luis Logan
— CONTRA —

EDUARDO DAUFI

Campeón de Levante
REVANCHA:
JEAN JOUP contra DIOGENES
(El idolo negro) (Vencedor de Torres)

Escuelas de Artesanos y de Artes y Oficios de Valencia

En la última sesión reglamentaria celebrada por la junta directiva de las Escuelas de Artesanos y de Artes y Oficios de esta ciudad, se dió cuenta del plausible acto de desprendimiento realizado por persona muy caracterizada de dicha junta, cuyo nombre omitimos para no herir su reconocida modestia, consignando tan sólo que imprime verdadera dirección en dicha casa y que llevada de su amor por la misma, ha constituido en el Banco de España, un depósito en Títulos de la Deuda Interior al 4 por 100 por la cantidad de 1.600 pesetas, con objeto de que las rentas se destinen a la suscripción de socio perpetuo, así como a la dotación de premios también permanentes para los alumnos que se distinguen en determinadas enseñanzas.

Este nuevo rasgo de altruismo que con verdadera satisfacción consignamos para que sirva de ejemplo estímulo nos brinda oportunidad para felicitar a los componentes de dicha benemérita junta así como al filántropo donante, pues con actos de tal naturaleza se beneficia positivamente la enseñanza de las clases obreras que tanto deben a dicha institución.

El señor Boscá (A.) presentó una numerosa colección de ranas fósiles del origen y época de formación de dicho yacimiento de azufre. Explica la formación del mismo suponiendo fué un lago terciario mioceno o plioceno, análogo a la formación de Ribesalbes (Castellón), estudiado por él. En ambos se encontró entre las petrosas dipsólicas muchos restos fósiles interesantísimos.

El señor Boscá (F.) presentó unos peces abisales muy interesantes, entre ellos un Chimaera monstruosa, que vive en el mar a mil metros de profundidad.

El señor Quilis presentó unos ejemplares de Aphidius citri Quilis, eficazísimo parásito del pulgón del naranjo, mostrando unas hojas llenas de dicho pulgón completamente parasitado por el Aphidius. Explica la biología del mismo y presenta diversos dibujos del adulto, larva, etc. También muestra unos tallos de alcachofa cubiertos de pulgón parasitado por una especie de Aphidius nueva para la ciencia, descubierta por dicho señor.

El señor Gómez Clemente presentó su nueva publicación "Estudio acerca de la Iceya Purchasi Mask y de su parásito el Novius cardinalis Muls.", en la que con todo detalle y profusión de fotografías, mapas y dibujos, estudia la biología de ambos insectos, la forma de cultivo de esta plaga de naranjo y de su parásito, detalles de preparación y aplicación de colonias del insecto útil, etc.

Obreras

A los obreros del alcantarillado, pavimentos y empedrados.—Se les convoca para una reunión que se celebrará mañana, a las diez de la misma, en la Casa del Pueblo (Gracia, 88), para tratar de la organización y de los intereses en general de este oficio.—La comisión organizadora.

Caldereros en Cobre.—Celebrará junta general mañana, a las diez y media de la misma, para tratar los asuntos siguientes:

—Lectura del acta anterior, dación de cuentas, tratar asuntos de algunos compañeros, preguntas y proposiciones.

Estivadores de Madera.—Celebrará junta general mañana, a las diez por primera convocatoria y a las diez y media por segunda y tercera, para tratar el siguiente orden del día:

—Lectura del acta anterior, nombramiento de cargos, conveniencia o no de ingresar en el Sindicato, ruegos y preguntas

A todos los obreros papeleros, cartón y similares, socios y no socios.—Esta entidad celebrará junta general extraordinaria mañana, a las diez de la misma, en su domicilio social (Pie de la Cruz, 19), para tratar el siguiente orden del día:

—Lectura del acta anterior, dar conocimiento del nuevo contrato de trabajo, tratar sobre "Solidaridad Obrera" y de la amnistía de los presos, ruegos y preguntas.

Dada la trascendencia de los asuntos a tratar creemos acudiréis todos, tanto compañeros como compañeras.—La directiva.

Obreros y Empleados del Gas, Electricidad, Agua y Similares de Valencia y su provincia.—Celebrará junta general extraordinaria mañana, a las diez de la misma por primera y segunda convocatorias, en su domicilio social, Pilar, 15, para tratar del siguiente orden del día:

—Lectura del acta anterior, táctica a seguir la sociedad, reforma de artículos del reglamento, preguntas y proposiciones.

Círculo Republicano El Pueblo.—Celebrará hoy y mañana baile familiar, de diez a una y media de la madrugada.

Entre las señoras que asistan se sortearán preciosos regalos.

Como siempre, será amenizado por la orquesta The Isben.

Quedan invitados todos los correligionarios.

Toda la correspondencia a EL PUEBLO, debe dirigirse al APARTADO DE CORREOS, NUMERO 338.

PARA «EL PUEBLO»

MEMORIAS DE UN REPORTER

Anécdotas y episodios de la previa censura

La censura, instrumento de política personal.—La designación de los censores.—Algunas tropelías de la censura

Incurrió en muchos errores el insigne de Estella, desde el instante en que se le implantó su dictadura en España. Pero de todos ellos, el de mayor volumen fue, sin disputa alguna, el establecimiento de la previa censura para la prensa.

Sin la previa censura, Primo de Rivera hubiera tenido algunos colaboradores en los periodistas. Con la previa censura no pudo haber ninguno a su lado. Aun aquellos que por hallarse ideológicamente cerca del dictador, tenían que rechazar lo que era cortapisa de la liberalísima profesión de redactar las gacetas públicas.

El periodista es por temperamento y por vocación enemigo de la censura y ésta constituye siempre un agravio para la clase.

Por otra parte, probablemente en su concepción, se pensó que la censura fuera algo fundamentalmente distinto a lo que resultó en la realidad. La censura se concibió inmediatamente en instrumento de la política personal.

Cuando alguna persona o entidad tenía interés en que un periódico no hablara de determinado asunto, se acudía al Gobierno civil y el gobernador disponía que se publicara nada de aquello.

La designación de censores se hacía también de manera caprichosa y automática. No importaba quienes fueran. Cualquiera servía.

Buscaba que tuviera agilidad en la mano para manejar el lápiz rojo.

El reporter ha padecido los rigores de la censura en San Sebastián. Y difícilmente olvidará los forcejeos, las luchas, las discusiones con el censor para que no se fuera este disparate sin cuento.

La labor de referir todas las batallas de la censura ocuparía algunas enteras del periódico. Por eso al azar vamos a ofrecer solamente algunas. Todas ellas, o la mayoría, referentes a "El Pueblo Vasco", diario al que su significación socialmente conservadora, no le dio de las iras de algunos gobernadores poco ídneos y muy opacados que pretendían su

yendo a Pedro Aretino, soñando con la Italia galante y aventurera, sonriendo a la tarde alegre, llena de sol, quemando cigarrillos, unos cigarrillos que me trajeron un piloto de un maravilloso país del Sur y que tienen un penetrante aroma de mujer; de pronto cerré el libro y quedé mirando a la calle. Por el asfalto, cogidos del brazo, de tres en tres, con sus largas faldas grises, todas iguales, todas peinadas lo mismo, acompañadas por unas monjas, avanzaban las niñas de la Inclusa.

No reían las niñas; trágicamente serias hablaban en voz baja y en sus pálidas caritas tenían un gesto de desencanto, de desilusión infantil.

«Oh, el dolor, el amargo y punzante dolor de sentir la vida vacía!»

«¿Sentir la vida vacía! No haber conocido nunca afectos. No haber sentido nunca la cabeza sujeta por las manos maternas. Querer vivir para amar y ser amado con un profundo y tierno cariño. No saber nada de esto. ¿Sentir la vida vacía!»

«¿Qué pena!»

El cortejo pasó por bajo de mi balcón y parecía un cortejo de muertos. Y en la tarde de sol, sobre estas niñas, yo desheje los tres mejores y más hermosos de mis clavetes rojos. Indiferentes, las niñas cruzaron sin darse cuenta, sin alzar las cabezas, sin sonreírse siquiera.

En su ventana, lloraba una mujer morena que me vió.

MANUEL ALCARAZ CORTES. (Prohibida la reproducción.)

La Inglesa

Para comprar los mejores PRESERVATIVOS de goma, dirigirse siempre. San Vicente, 164, LA INGLESA. Hay entrada por la escalonilla. Sucursal en Madrid, LA IDEAL Jardines, 28.

Crónica

Sentir la vida vacía

Este día de domingo, de domingo de Mayo.

El cielo es muy azul, muy claro, fulgen los aleros al sol, los balcones con una cuerda de ropas blancas palpitantes al viento. Los balcones cabrilleos en los cristales de las ventanas. Fachadas grises y blancas. Tedio, quietud, aburrimiento en mi barrio, con sus calles anchas y sus comercios cerrados.

Melancólicas, aisladas, perdidas en un callejón, las voces desafiantes de unas canciones infantiles.

A veces cruza un tranvía, un tranvía amarillo, sus ruedas ponen un largo lamento en la curva del camino de los rieles y el grito del conductor tiene algo de humano, de humano de tortura.

Este día de domingo! Este día vivo cerca de una iglesia. Este día las campanas me despiertan. Este día mi batir de bronce, alegres, optimistas cuando repican los días de mi vida en el barrio. Este día marcharé en el cortejo, por el camino que me lleva a la iglesia, de piedras blancas y rosas de colores, cuando guardan mi partida de nacimiento. Este día en mi balcón, en mi balcón que tiene unas macetas con clavetes rojos y sensuales le-

LIRICO LUNES PROXIMO: EMIL JANNINGS EL ACTOR COLOSAL Y SUPREMO, EN LOS PECADOS DE LOS PADRES FILM SONORO PARAMOUNT



ESPECTACULOS



TEATRO PRINCIPAL
COMPANIA DE COMEDIAS, DRAMAS Y OBRAS DE GRAN ESPECTACULO

RAMBAL
Hoy sábado
A las 6:15 tarde y 10:15 noche

Las tierras del oro
(CONQUISTA DE MEXICO)
Mañana domingo, a las 3:30 y 6:30 tarde y 10:30 noche, últimas representaciones de LAS TIERRAS DEL ORO.
Lunes, dos grandes fauaciones populares: MAGDALENA, LA MUJER ADULTERA.
Miércoles, beneficio de Enrique Rambal.

ESLAVA
COMPANIA

Sepúlveda - Mora
Hoy, a las 6:15 ta de:

El sombrero de copa
A las 10:15 noche:

Constantino Pia
Martes 27:

(Contente, Clemente)
ESTRENO

GRAN TEATRO
Hoy sábado
CINE MUDO
Hoy sábado

A las 4:45 tarde y 9:30 noche:

La codicia rompe el saco
Asunto cómico

ACTUALIDADES GAUMONT
Información mundial

Hoy y mañana, últimas exhibiciones de las primera y segunda jornadas de la extraordinaria película de gran éxito

El Judío Errante
Adaptación de la popular novela de Eugenio Sue

Nota importante: Es muy interesante ver el principio de esta película, a las cinco tarde y diez noche.

Lunes: Estreno de la tercera y cuarta jornadas, últimas del gran suceso: EL JUDIO ERRANTE

LIRICO
Hoy sábado
Extraordinario programa mudo
PARAMOUNT

BUTACA, UNA PTA. - GENERAL, 0'50
A las 5:30 tarde y 10 noche

REVISTA PARAMOUNT
ESTUDIANTINA
Deliciosa comedia, por Charles Rogers, Mary Brian y U. Conklin
¡Gran éxito!

El Lobo de Wall Street
Extraordinario drama, por GEORGE BANCKO, T. OLGA H. CLANOVA y NANCY GARROLL

Modelo improvisado
Cómica en dos partes

Lunes próximo, Emil Jennings, en la superproducción Paramount

Los pecados de los padres

A POLO
Compañía de zarzuela del Maestro Serrano
Tourne Emilio Vendrell
Hoy sábado
A las diez noche:

El sainete de gran éxito

LOS CLAVELES
¡Primo clamoroso!

Segunda representación de la zarzuela de Juan J. Loronté y maestro SERRANO

OLYMPIA
Hoy sábado
CINE Y VARIETES
Programa de cine:

FOX MOVIE TONE
Revista sonora

¡¡Grandioso éxito!!

Rapsodia Húngara
Primera película sonora de la importante producción U. F. A.

Interpretada por Lil Dagover, Dita Parlo y Willy Fritsch

Programa de variedades:

Exitó:
The Marocco Boys
Great dancers and juggling act

Exitó:
Asunción del Río
Balarina

¡¡Gran éxito!!

Imperio Argentina
La estrella predilecta de todos los públicos

COLISEUM
Hoy sábado
A las cinco tarde y 9:30 noche:

Programa extraordinario

REPORTAJE VERDAQUER
En las arenas de Arabia
Emocionante comedia dramática, por BARRY NORTON

CINE IDEAL
Hoy sábado
Una comica, en dos partes

EL CHICO DEL MONO
Seis partes, emocionantes

CABARET
Siete partes, por Gilda Gray y Thom Moore

La formidable película extraordinaria titulada

EN 1812
Ocho partes, por Olga Tschekow
Un episodio dramático de la campaña napoleónica en Rusia

Lunes:

LA CHOCOLATERIA
por André Rane

MANDRAGORA
por Ivan Petrovich

LA DOLOROSA
A la función asistirán los autores y la orquesta, notablemente reforzada, será dirigida por el maestro José Serrano

Mañana tarde y noche, el último éxito del maestro Serrano: LA DOLOROSA. Hoy se despachará en contaduría.

ROYAL CINEMA
Socorro, II. - Empresa SERRA

CINE MUDO
Hoy sábado

Una comica en dos partes.

LADRONES DE GANADO
Cinco partes, emocionantes

PERDIDA EN PARIS
Seis partes, por Bibé Daniels

Reprise de la película cumbre de la cinematografía española, titulada

NOBLEZA BATURRA
Dos jornadas, diez partes, completa

Serán cantadas las coplas de dicha película por la popular cantadora de aires regionales, «La Sabatereta», acompañada de guitarras.

Lunes:

EL HERMANO SLIM
por Karl Danne y George K. Arthur

ADELANTE POR EL PRINCIPE
por Lya di Putty y Don Alvarado

Cristina
Extraordinaria producción Fox, en la que la virgenista de la pantalla JANET GAINOR triunfa definitivamente

LOS PIRATAS
Graciosa comica en dos partes

Cinema Suizo
Hoy, sesiones a las 5 tarde y 9:45 noche
Revista de actualidades

Una de miel
Divertida comedia por Polly Moran y el perro Flash

Y el mundo marcha
por Eleanor Boardman y James Murray

Gran extraordinaria de la Metro Goldwyn
Producción del famoso director King Vidor

Que no lo sepa tu esposa
por la formidable pareja de cómicos Stand Laurel y Oliver Hardy

Lunes: «El capitán sin miedo», por Tim M. Coy; «El tumbolque», por el simpático artista William Haines y Josephine Dun.

TEATRO RUZAFÁ
GRAN COMPANIA DE COMEDIAS
LORETO-CHICOTE
(Procedente del teatro Cómico de Madrid)
20 UNICAS FUNCIONES, 20

Hoy sábado

A las 6:30 tarde:

CONDAL
Hoy sábado
A las 4:30 tarde y 9:30 noche:

Una comica

CASARME Y
por Lois Moran

NOTICARIO FOX
LA CHICA ALEGRE
por Olive Borden

Una comica

Lunes, Josefina Baker, en

LA SIRENA DE LOS TROPICOS

CONDAL
Hoy sábado
A las 4:30 tarde y 9:30 noche:

Una comica

CASARME Y
por Lois Moran

NOTICARIO FOX
LA CHICA ALEGRE
por Olive Borden

Una comica

Lunes, Josefina Baker, en

LA SIRENA DE LOS TROPICOS

CINE PROGRESO
Hoy sábado
Una comica

«La rehabilitación de Relampago»
Cinco partes, emocionantes

EL HERMANITO
Siete partes, por Harold Lloyd (El)

ADELANTE POR EL PRINCIPE
Ocho partes, por Lya di Putty y Don Alvarado

Lunes, reprise de la película de mayor sensación de amor y de dolor, titulada

LOS HIJOS DE NADIE

SEIS PESETAS
A las 10:30 noche:

Estreno de la farsa comica en tres actos y en prosa, original de Enrique Keyoy y José Ramos Martín.

Los que tenemos 50 años
Formidable éxito de risa

Butaca, TRES ptas. Preferencia, 1'25

General, 0'75

Mañana domingo, 3 grandiosos funciones. A las 3:30 tarde; SEIS PESETAS. A las 6:30 tarde y 10:30 noche:

LOS QUE TENEMOS 50 AÑOS

BA-TA-CLAN
Hoy, tarde y noche, grandioso programa de variedades

50 hermosas artistas, 50.—40 señoritas cabaretistas, 40

Gran éxito de LUNA IMPERIO, SOTO SISTER y las estrellas INESITA RIPOLL y ADELINA DURAN.—Nuevos sucesos de FAUST, el incomparable.

Todas las noches, animado Cabaret con atracciones

Pronto, debut de ESTRELLITA CASTRO.

CONDAL
Hoy sábado
A las 4:30 tarde y 9:30 noche:

Una comica

CASARME Y
por Lois Moran

NOTICARIO FOX
LA CHICA ALEGRE
por Olive Borden

Una comica

Lunes, Josefina Baker, en

LA SIRENA DE LOS TROPICOS

CINE PROGRESO
Hoy sábado
Una comica

«La rehabilitación de Relampago»
Cinco partes, emocionantes

EL HERMANITO
Siete partes, por Harold Lloyd (El)

ADELANTE POR EL PRINCIPE
Ocho partes, por Lya di Putty y Don Alvarado

Lunes, reprise de la película de mayor sensación de amor y de dolor, titulada

LOS HIJOS DE NADIE

CINE DORÉ
Cine mudo
Butaca, 0'40. General, 0'25.

Hoy sábado

UNA COMICA

CONDENA DE AMOR
Siete partes, por Dorothy Revier y Jack Holt.

BEN-HUR
Por el idolo de los públicos, Ramón Novarro. La película más grande de la cinematografía. Doce partes. Se proyecta completa y sin AUMENTO DE PRECIOS.

Pronto:

SANGRE EN LAS OLAS
Enorme superproducción extraordinaria Gran Luxor Verdaguier. (Fuera de programa.)

EDEN CONCERT
Barcas, 7 — Dirección LLRI

Todos los días grandioso programa de variedades, 50 artistas, 50

Exitó grandioso de ANGUSTIAS LA GITANA.

Gran éxito de EL NON-PLUS-ULTRA DE LAS VARIETES, la gran

CONDAL
Hoy sábado
A las 4:30 tarde y 9:30 noche:

Una comica

CASARME Y
por Lois Moran

NOTICARIO FOX
LA CHICA ALEGRE
por Olive Borden

Una comica

Lunes, Josefina Baker, en

LA SIRENA DE LOS TROPICOS

CINE PROGRESO
Hoy sábado
Una comica

«La rehabilitación de Relampago»
Cinco partes, emocionantes

EL HERMANITO
Siete partes, por Harold Lloyd (El)

ADELANTE POR EL PRINCIPE
Ocho partes, por Lya di Putty y Don Alvarado

Lunes, reprise de la película de mayor sensación de amor y de dolor, titulada

LOS HIJOS DE NADIE

DEPORTES

Colegio de árbitros de Valencia
Contestando a un sueto publicado por «La Voz Valenciana» en el número del día 16 del actual, que hace referencia a los exámenes prácticos para los señores aspirantes a árbitros que tienen aprobado el teórico, nos place hacer constar lo siguiente:

Con fecha 8 del corriente mes nos dirigió la Federación Valenciana de Fútbol una carta relacionada con el campeonato de clubs de tercera categoría, en uno de cuyos párrafos nos dice:

«Por indicación de los clubs interesados, agradeceríamos que estos partidos fueran arbitrados por colegiados de primera categoría, dada la trascendencia que para los titidos clubs tienen estos encuentros.»

En virtud de la verdadera trascendencia de los aludidos partidos eliminatorios entre campeones de grupo y ante el requerimiento de la Federación y clubs interesados que conocían nuestro propósito de acoplar a dichos encuentros los exámenes prácticos para los aspirantes aprobados teo-

EDEN CONCERT
Barcas, 7 — Dirección LLRI

Todos los días grandioso programa de variedades, 50 artistas, 50

Exitó grandioso de ANGUSTIAS LA GITANA.

Gran éxito de EL NON-PLUS-ULTRA DE LAS VARIETES, la gran

Atracción LIBERTAD
De doce en adelante, gran Cabaret.

CONDAL
Hoy sábado
A las 4:30 tarde y 9:30 noche:

Una comica

CASARME Y
por Lois Moran

NOTICARIO FOX
LA CHICA ALEGRE
por Olive Borden

Una comica

Lunes, Josefina Baker, en

LA SIRENA DE LOS TROPICOS

CINE PROGRESO
Hoy sábado
Una comica

«La rehabilitación de Relampago»
Cinco partes, emocionantes

EL HERMANITO
Siete partes, por Harold Lloyd (El)

ADELANTE POR EL PRINCIPE
Ocho partes, por Lya di Putty y Don Alvarado

Lunes, reprise de la película de mayor sensación de amor y de dolor, titulada

LOS HIJOS DE NADIE

DEPORTES

Colegio de árbitros de Valencia
Contestando a un sueto publicado por «La Voz Valenciana» en el número del día 16 del actual, que hace referencia a los exámenes prácticos para los señores aspirantes a árbitros que tienen aprobado el teórico, nos place hacer constar lo siguiente:

Con fecha 8 del corriente mes nos dirigió la Federación Valenciana de Fútbol una carta relacionada con el campeonato de clubs de tercera categoría, en uno de cuyos párrafos nos dice:

«Por indicación de los clubs interesados, agradeceríamos que estos partidos fueran arbitrados por colegiados de primera categoría, dada la trascendencia que para los titidos clubs tienen estos encuentros.»

En virtud de la verdadera trascendencia de los aludidos partidos eliminatorios entre campeones de grupo y ante el requerimiento de la Federación y clubs interesados que conocían nuestro propósito de acoplar a dichos encuentros los exámenes prácticos para los aspirantes aprobados teo-

EDEN CONCERT
Barcas, 7 — Dirección LLRI

Todos los días grandioso programa de variedades, 50 artistas, 50

Exitó grandioso de ANGUSTIAS LA GITANA.

Gran éxito de EL NON-PLUS-ULTRA DE LAS VARIETES, la gran

Atracción LIBERTAD
De doce en adelante, gran Cabaret.

CONDAL
Hoy sábado
A las 4:30 tarde y 9:30 noche:

Una comica

CASARME Y
por Lois Moran

NOTICARIO FOX
LA CHICA ALEGRE
por Olive Borden

Una comica

Lunes, Josefina Baker, en

LA SIRENA DE LOS TROPICOS

CINE PROGRESO
Hoy sábado
Una comica

«La rehabilitación de Relampago»
Cinco partes, emocionantes

EL HERMANITO
Siete partes, por Harold Lloyd (El)

ADELANTE POR EL PRINCIPE
Ocho partes, por Lya di Putty y Don Alvarado

Lunes, reprise de la película de mayor sensación de amor y de dolor, titulada

LOS HIJOS DE NADIE

go, dado el caso de homenaje para el equipier Conde, que tantas simpatías cuenta en Valencia, se vea el campo de Mestalla concurridísimo.

Con el fin de que el público que acuda a presenciar este partido tenga noticias de los encuentros de campeonato de España, que se juegan en Madrid y Barcelona, el Valencia F. C. está gestionando el recibir conferencias directas de ambos encuentros.

El despacho de localidades y entradas se efectuará hoy, de seis a ocho y media en el local social, Barcas, 5.

La entrada al campo será un peseta.

VALLEJO
Levante-Gimnástico
Mañana se celebrará en este campo, a las cinco en punto de la tarde, un interesante partido de futbol entre los primeros equipos del Levante F. C. y el Gimnástico F. C.

Este match ha despertado gran interés, ya que en las filas del Levante F. C. formarán todos sus más valiosos elementos, y en las del Gimnástico, de llegar a tiempo, se alinearán a título de prueba, uno o dos nuevos elementos y como de costumbre y con el fin de fomentar la afición, registrarán precios económicos.

También antes de este encuentro se celebrará otro entre el tercer equipo del Gracia F. C. y el tercer equipo del Gimnástico, el cual dará principio a las 3:15 de la tarde.

mostró su desagrado, la empresa, para complacerle, organizo un segundo encuentro a base de los siguientes jugadores:

Faixero y Aranda contra Lloquet y Mora I.

Este partido resultó interesante, pues aunque con algunos lunares, se jugó bien, saliendo vencedor, después de una lucha competitiva y noble, el bando capitaneado por Lloquet, muy merecidamente, aunque la pelota influyó algo.

Faixero, destellos, y Aranda, muy seguro y eficaz. Mora I, desigual; Lloquet, monumental, pues el niño desplegó un juego de esos que difícilmente se borran de la memoria de los buenos aficionados, porque en todas las jugadas templó y mandó de la pelota como el mejor, haciendo un alarde de elegancia, seguridad, técnica y colocación.

¡Bien, Viciente! Así se juega a pelota y se adquiere gloria y proyección, ganándose en el terreno de la verdad y a pulso.

El público salió elogiando la gran labor llevada a cabo por el «cachorrito», que lleva ese sello que no puede confundirse con ninguno y que consiste en el famoso remoquete de «Lloco I, de Burjasot». Por eso Viciente sabe honrarlo cuando quiere, porque tiene condiciones y manos para ello.

¿No es así, amiguito?

MARXHAOR.

Taurom a quita
Grandiosa becerrada económica

El domingo, a las cinco de la tarde, se celebrará en nuestro circo taurom a quita una becerrada, en la que se lidiarán, banderillarán y serán muertos a estoque seis bravos becerreros de la acreditada ganadería de don Manuel Santos de Madrid.

En la primera parte lidiarán cuatro becerreros los aspirantes a fenómeno Antonio Pérez, Julio Buigues «Carrillo» y Ricardo Doménech «Barquero», de Sedavi y como director de lidia José Soico Manchego. En la segunda, presentación en traje de luces del joven artista valiente matador Juanjo Tamarit «Chaves II», que matará dos escogidos y hermosos becerreros de la misma ganadería.

Saldrá a recoger la llate el joven caballista de los pobladillos marítimos Pepito Roca.

Los precios serán sumamente económicos: media entrada para señoras, niños y militares sin graduación, una peseta y la entrada para caballeros, 1,50.

La corrida de mañana en Aldra
Hay una enorme expectación por presenciar esta corrida, en la que alterarán Nicanor Villalta, Manolo Martínez y José Pastor. Lidarán seis hermosos toros de don Anastasio Escolar, de Buenabarba (Salamanca).

El corfo mandado por el señor Escolar ha causado un excelente efecto por su buena presentación. Las características de los astados y sus nombres son: «Saltamonte», número 99, negro; «Verdugo», número 40, negro; «Carrizuelo», número 72, negro listón; «Canario», número 53, negro; «Saludador», número 39, castaño; y «Espartero», número 40, negro.

La nueva empresa de la plaza, formada por nuestros amigos don Manuel Miranda y don Celestino Martín, está animada de los mejores deseos para dar al público alceño espectáculo de primer orden—como el organizado para mañana—que estén acordes con la importancia de la bella ciudad ribereña.

Felicitemos a los señores Miranda y Martín y los deseamos muchos éxitos artísticos... ¡y de taquilla!

CAMPO DEL NORTE
Gimnástico (amateur) - Norte
Mañana, a las diez, se jugará este partido, que promete ser interesantísimo dada la rivalidad existente entre ambos equipos.

Con objeto de que los simpatizantes del Gimnástico puedan presenciar este encuentro, sin perder el partido de la tarde, se ha organizado aquél por la mañana, no dudando acudirán a alentar a los suyos.

Por la tarde, a las cinco, jugarán en este campo el Rayo y el Celta partido de campeonato.

Ciclismo
VELO-CLUB
Esta sociedad celebrará mañana una excursión para todo el día a Chullilla. Se saldrá puntualmente del local social, calle de Socorro, número 11, a las cuatro de la mañana.

Círculos

Círculo Republicano del Museo (Burjasot, 3, interior).—Celebrará mañana, a las diez noche, baile familiar, titulado del «ramo», a beneficio de la biblioteca, siendo amenzado por los profesores Los Constantes.

Los correligionarios y socios de este distrito, conocedores del fin a que se destinan los ingresos, se han apresurado a mandar una ininidad de regalos, que serán repartidos entre los asistentes, y además las señoras y señoritas serán obsequiadas con bonitos ramos de flores. El salón estará espléndidamente iluminado.

Quedan invitados todos los correligionarios, socios y familias.

Casa de la Democracia de Mistala.—Celebrará baile familiar mañana, de nueve y media noche a una de la madrugada.

Casa de la Democracia del Puerto.—Celebrará mañana baile familiar, de diez a una de la madrugada, amenzado por una selecta participación de música.

Casa de la Democracia de la Vega.—Celebrará baile familiar mañana, de diez a una de la madrugada, titulado «la sorpresa».

Grandes trucos y regalos a las señoritas que asistan.

Se invita a los socios, familias y correligionarios.

Fraternidad Republicana de la Vega.—Celebrará baile familiar mañana, de diez a una de la madrugada, siendo amenzado por una selecta participación.

Entre las señoritas que asistan se sorteará un bonito regalo.

Centro Republicano El Ideal, de Burjasot.—La Juventud Republicana de este centro celebrará mañana por la noche, a las horas de costumbre, baile familiar, titulado del «clavel», en honor de las señoritas que concurrán al acto.

Amenzará el acto la banda de música La Artística, de Valencia.

Las señoritas serán obsequiadas con hermosos regalos.

El Micalet.—Mañana celebrará su beneficio con «Los Puritanos» y «El húsar de la guardia», el subdirector del cuadro de este teatro Juan Gallart.

Para el domingo 1.º de Junio, se anuncia el beneficio de las alumnas señora Concha Serrano y señorita Pepita Martín, que pondrán en escena la comedia en tres actos «Lo que dice la copla» y el juguete cómico «El sueño dorado».

Auguramos un éxito en las dos funciones.

Centro Aragón.—Mañana, de seis a ocho noche, se celebrará un concierto a cargo de la notable rondalla de esta sociedad.

Al acto quedan invitados los socios y familias.

Ateneo Filarmónico Obrero.—Celebrará mañana, a las diez noche, velada de prácticas teatrales en honor y beneficio del tenor Jacinto Dalia, poniéndose en escena «El anillo de hierro» y concierto.

Se invita a los socios, familias y simpatizantes.

Sociedad Instructiva Juvenil.—Celebrará hoy, de diez a una de la madrugada, baile familiar, inaugurando para dicho acto el salón de verano, por lo que se espera un brillante éxito.

Se invita a los socios y familias.

Sociedad Cultural María Guerrero.—El sábado y a beneficio de sus clases de Declamación, celebró una velada teatral en el Centro Obrero por la Agrupación Cultural Artística María Guerrero, que tan dignamente dirige el primer actor señor Cardona.

Púsose en escena «El hanchullo», comedia en tres actos de

Boxeo
TRINQUETE DE PELAYO
Por fin, ha llegado el día tan ansiado por nuestros aficionados. Hoy, a las 10:45 noche, se efectuará esta grandiosa velada que, sin duda, será la mejor de la temporada en todos los aspectos. Como venimos anunciando, en el transcurso de la misma veremos si son fundadas las esperanzas que toda la afición tiene puestas en nuestro campeón Eduardo Daufi, que con una victoria sobre el campeón italiano Oldani se colocaría a la vanguardia de los mejores boxeadores europeos de su peso.

Ayer por la mañana llegaron a ésta los boxeadores Oldani, Jean Joup y su manager Mr. Dorval, los cuales nos hicieron saber su optimismo: ambos boxeadores se muestran seguros de alcanzar la victoria ante los nuestros, especialmente el ruso negro, Jean Joup, que asegura ganará por fuera de combate antes del límite. También nos rogaron saludásemos a la afición valenciana, lo cual hacemos gustosamente.

También llegaron, procedente de su campo de entrenamiento, nuestros boxeadores, presentando todos ellos un aspecto inmejorable en cuanto a condiciones físicas Diógenes y Daufi.

El programa será de cinco combates, por este orden:

Carrascosa-Ventura y Burguet-Cases, ambos a cuatro rounds; Charles-Bernabeu, a seis rounds; Jean Joup-Diógenes, a ocho rounds y como último combate, el italiano Oldani contra Eduardo Daufi, a diez rounds.

La empresa, con objeto de evitar aglomeraciones de público en la taquilla, ha dispuesto que éstas estén abiertas desde las once de la mañana.

Juego de pelot.
TRINQUETE PELAYO
Faixero, Aranda y Mora I, rojos, contra Lloquet II, Carbonell y Micalet, azules.

En el triquete, la entrada no pasó de regular. El partido lo ganó el bando azul, que tuvo una gran tarde. En cambio, del equipo rojo, tanto Faixero como Mora I, hicieron un mal partido, pues el único que jugó bien a pelota de este equipo fué Aranda. Como el público al terminar este match

Boxeo
TRINQUETE DE PELAYO
Por fin, ha llegado el día tan ansiado por nuestros aficionados. Hoy, a las 10:45 noche, se efectuará esta grandiosa velada que, sin duda, será la mejor de la temporada en todos los aspectos. Como venimos anunciando, en el transcurso de la misma veremos si son fundadas las esperanzas que toda la afición tiene puestas en nuestro campeón Eduardo Daufi, que con una victoria sobre el campeón italiano Oldani se colocaría a la vanguardia de los mejores boxeadores europeos de su peso.

Ayer por la mañana llegaron a ésta los boxeadores Oldani, Jean Joup y su manager Mr. Dorval, los cuales nos hicieron saber su optimismo: ambos boxeadores se muestran seguros de alcanzar la victoria ante los nuestros, especialmente el ruso negro, Jean Joup, que asegura ganará por fuera de combate antes del límite. También nos rogaron saludásemos a la afición valenciana, lo cual hacemos gustosamente.

También llegaron, procedente de su campo de entrenamiento, nuestros boxeadores, presentando todos ellos un aspecto inmejorable en cuanto a condiciones físicas Diógenes y Daufi.

El programa será de cinco combates, por este orden:

Carrascosa-Ventura y Burguet-Cases, ambos a cuatro rounds; Charles-Bernabeu, a seis rounds; Jean Joup-Diógenes, a ocho rounds y como último combate, el italiano Oldani contra Eduardo Daufi, a diez rounds.

La empresa, con objeto de evitar aglomeraciones de público en la taquilla, ha dispuesto que éstas estén abiertas desde las once de la mañana.

Juego de pelot.
TRINQUETE PELAYO
Faixero, Aranda y Mora I, rojos, contra Lloquet II, Carbonell y Micalet, azules.

En el triquete, la entrada no pasó de regular. El partido lo ganó el bando azul, que tuvo una gran tarde. En cambio, del equipo rojo, tanto Faixero como Mora I, hicieron un mal partido, pues el único que jugó bien a pelota de este equipo fué Aranda. Como el público al terminar este match

OBESOS
Cómodamente observará la disminución de su abdomen y un cambio notable en su aspecto físico, usando la «FAJA GLENARD».

CRUZ BLANCA
PLAZA M. BENLIERE, 7
Teléfono, 13.682

FLY-TOX
BIDÓN AZUL - OLOR AGRADABLE

Representante exclusivo para el resto de Valencia:

Román Tormo Ibáñez
Calle Gandia, núm. 8, Apartado 200
Teléfono núm. 14.750. - VALENCIA

Calenturas rebeldes
producidas por los catarras gástricos, infecciosos, tífus, paratífus y malaria, se curan rápidamente con el «AMBI-NINGOL» Bellver, y evita la meningitis que se presenta como final de estas enfermedades.

Medicación por el intestino enemas (lavativas).

De venta en las principales farmacias y en el autor, don B. Bellver, calle de Sagunto, número 67 y Guerrero, 51.

FLY-TOX
BIDÓN AZUL - OLOR AGRADABLE

Representante exclusivo para el resto de Valencia:

Román Tormo Ibáñez
Calle Gandia, núm. 8, Apartado 200
Teléfono núm. 14.750. - VALENCIA

Calenturas rebeldes
producidas por los catarras gástricos, infecciosos, tífus, paratífus y malaria, se curan rápidamente con el «AMBI-NINGOL» Bellver, y evita la meningitis que se presenta como final de estas enfermedades.

Medicación por el intestino enemas (lavativas).

De venta en las principales farmacias y en el autor, don B. Bellver, calle de Sagunto, número 67 y Guerrero, 51.

OBESOS
Cómodamente observará la disminución de su abdomen y un cambio notable en su aspecto físico, usando la «FAJA GLENARD».

CRUZ BLANCA
PLAZA M. BENLIERE, 7
Teléfono, 13.682

Madrid, Provincias y Extranjero

La "Gaceta"

En la "Gaceta" se publica una disposición del ministerio de Instrucción pública, disponiendo se haga oficialmente pública la consagración de las comisiones centradas en las oposiciones a ingreso en el magisterio nacional declarando aprobada la actualización de dichas oposiciones y que por la dirección general de Primer Enseñanza se proceda a la publicación en el periódico oficial de las listas aprobadas.

La línea postal aérea entre la Península y Canarias

Sanja Cruz de Tenerife.—A las diez de la mañana de ayer aterrizó en el aeropuerto de Los Rodeos un avión trimotor procedente de Madrid, en el que venían los señores Ansaldo, Soriano, Navarro y Gómez, que realizaban un vuelo de ensayo para la línea postal de la península y Canarias.

Entrevista de ministros

Hoy han celebrado una entrevista de bastante duración los ministros de Fomento y Hacienda. Se cree que trataron de las modificaciones en el estatuto ferroviario.

Notas de la Presidencia

El subsecretario de la Presidencia estuvo este mediodía despachando con el ministro del Trabajo, que marchó a Bilbao.

Por la noche estuvo a despedir al ministro de Fomento, que ha marchado a Barcelona con su señora y el secretario particular.

El subsecretario de la Presidencia dijo a los periodistas que no había podido hablar con el presidente en su conferencia con Barcelona, pero que Berenguer había dejado dicho que le comunicaran que no había nada de particular y que todo marchaba bien.

Dió cuenta de los actos a que asistirá mañana, acompañado de don Alfonso.

Añadió el subsecretario que en la Presidencia se están recibiendo numerosos telegramas de la provincia de Canarias, mostrando el agradecimiento por las pruebas que se están realizando para implantar un servicio aéreo con aque- llas islas.

Las pruebas demuestran que puede hacerse fácilmente y solicitan que pronto se establezca dicho servicio con Canarias.

El homenaje a Verdagner

La comisión del homenaje a Verdagner visitó al alcalde accidental suplicándole la pronta resolución para dar el nombre de Mosen Jacinto Verdagner a una calle de Madrid, acuerdo que fue tomado en Abril del año 1927.

Los comisionados salieron satisfechos.

Asamblea de comisionistas y viajeros de comercio

El domingo celebrará una sesión magna la Sociedad Española de Comisionistas y Viajantes de Comercio para conmemorar el XLIV aniversario de su fundación.

Presidirá el director general de Comercio en nombre del ministro de Economía.

Después se celebrará un banquete.

Los tribunales tutelares de menores

En el ministerio de la Gobernación se reunió la comisión directiva de los tribunales tutelares de menores.

Acordaron la convocatoria para una Asamblea nacional de dichos tribunales.

Acudieron representantes de los tribunales que actúan en 21 provincias donde se han constituido.

Se acordó solicitar se prohiba la asistencia a los menores de 16 años a los juicios orales.

El "Juan Sebastián Elcano"

En el ministerio de Marina se ha recibido un telegrama que anuncia haber fundado en Punta Delgada (Islas Azores) el buque-escuela "Juan Sebastián Elcano".

Tres heridos graves en un vuelco de una camioneta

Sobre un rumor político

«El Sol» de hoy publica el siguiente comentario: «En un círculo madrileño, adonde concurren las más variadas personalidades políticas, se comentaba ayer una proposición, sugerida al jefe del Gobierno por el senador vitalicio señor duque de Baena. La sugerencia pretende que sean reunidas rápidamente las Cortes tal como estaban constituidas. Con ello se evitarían las elecciones, sin necesidad de que la corona tuviera que leer nuevo discurso de apertura, y se llegaría en seguida a la normalización. En la propuesta se da, al parecer, una fórmula para proveer las vacantes de diputados y senadores ocurridas durante la dictadura. Y se afirmaba en dicho círculo que el Gobierno piensa estudiar esta propuesta en un próximo Consejo de ministros.

Dos palabras de comentario. Al mismo tiempo que esta sugerencia, se divulgaba otra noticia—ayer la publicamos—según la cual el señor Alba se encargaría del Poder, mediante la fórmula de agregar algunos artículos a la Constitución de 1876. Como se ve, se buscan fórmulas de todas clases con objeto de alejar o evitar definitivamente la reunión de Cortes Constituyentes. Todavía han de aparecer algunas otras, y, naturalmente, cuanto más tiempo pase en la actual situación, los políticos de tales sectores irán confiándose y proponiendo soluciones cada vez más retrogradantes, por creer equivocadamente que van amortiguándose los anhelos populares.

La proposición que se atribuye al duque de Baena tiene una finalidad recusable: evitar las elecciones. Es decir: evitar que se exprese en un Parlamento la opinión pública, tal como es actualmente, después de los seis años de dictadura. Es decir, que España tendría el Parlamento congruente con la opinión pública de 1923, no con la de 1930, un Parlamento falso.

Si se nos dijera que la resurrección del Parlamento de 1923 tenía por objeto simplemente dotar en seguida al país de unas Cortes para entrar inmediatamente en la normalidad, pero no para evitar las elecciones; si se nos dijera que esa resurrección no retrasaría un solo día las elecciones, y que las Cámaras, en su primera sesión, tomarían el acuerdo de convocar Constituyentes, tal vez sería aceptable la propuesta. Pero tal como se plantea, para aplazar indefinidamente lo que es necesario, imprescindible y urgentísimo, merecerá la repulsa unánime del país.

Desengañense los buscadores de fórmulas dilatorias. Si alguna tiene buen éxito, será breve y ficticia. Los seis años de dictadura han de dar su fruto, de grado o por fuerza.»

Construcción de una nueva Gran Vía

El alcalde accidental ha manifestado que se proyecta la construcción de una nueva Gran Vía que partirá de la calle del Clavel en línea recta desembocando en la calle de Campomar.

Ligará el centro de la capital con el barrio de Salamanca.

Una comunicación del Gobierno cubano

Según ha comunicado el Gobierno cubano a su delegado en la Exposición de Sevilla, el pabellón de Cuba quedará convertido en oficinas de consulado de una parte, y lo restante para exponer productos industriales y comerciales de aquella República y para residencia de estudiantes pensionados por el Gobierno cubano.

Un asunto minero resuelto

En la dirección general de Minas y combustibles, se reunieron los representantes de compañías mineras y siderúrgica de la provincia de León.

Después de amplia discusión, se llegó a una fórmula de avenencia, aceptando obreros y patronos la fórmula del director.

El ferrocarril La Coruña-Zamora

La Coruña.—Ante los insistentes rumores que circulan sobre la suspensión de los trabajos segundo y tercero de las obras del ferrocarril La Coruña-Zamora, las autoridades y entidades telegrafían a Madrid pidiendo a los ministros que cumplan la promesa que hicieron a los comisionados gallegos que fue ron recientemente a la corte para pedir que no se suspendan las obras.

Soldados repatriados

Alicinas.—Ha llegado el correo de Ceuta conduciendo 258 repatriados procedentes de Tetuán.

Marcharán en tren militar a varias regiones.

Alcalá Zamora, presidente de la Academia de Jurisprudencia. -- Los directivos del Ateneo continuarán en sus puestos.-- Sin noticias de unos aviadores españoles

Alcalá Zamora, presidente de la Academia de Jurisprudencia

En la Academia de Jurisprudencia se ha celebrado la elección de presidente de la misma.

A las diez de la mañana se constituyó la mesa. Concurrieron muchas personalidades políticas, del foro y de la magistratura.

A la una de la tarde terminó la votación, y bajo la presidencia del señor Ossorio y Gallardo, comenzó el escrutinio.

Votaron 202 académicos y obtuvo el señor Alcalá Zamora 201 votos y el otro en blanco.

Fue proclamado presidente, siendo acogido con grandes aplausos.

Lo que dice Alcalá Zamora

Interrogado Alcalá Zamora sobre los planes que piensa desarrollar en la presidencia de la Academia de Jurisprudencia manifestó que no quería hacer declaración alguna acerca de dicha labor, pues no se considera presidente hasta que no haya dejado de serlo el señor Ossorio y Gallardo.

Es una prueba de atención que quiere tener con su predecesor. Añade que hasta muy entrado el verano no se posesionará del cargo.

Junta general extraordinaria en el Ateneo

A las siete de la tarde se celebró en el Ateneo junta general extraordinaria para tratar de la dimisión presentada por la junta directiva.

Asistieron muchos socios y reinaba gran efervescencia.

Hablaron en pro y en contra de la dimisión, Azaña, Undapilleta, Miguel Maura, Royo Villanova, Galaz y últimamente Mazañón.

Este dijo que la dimisión había sido presentada porque en la forma actual resulta muy difícil la dirección del Ateneo.

Esta dificultad nace de la presión de las autoridades por una parte y de la presión de los ate-neístas por otra, para que se les den explicaciones respecto a la gestión para celebrar conferencias en la docta casa.

Como así no es posible hacer una labor útil, la junta directiva estima que no debe seguir en sus puestos porque desempeñar el cargo resultaría estéril.

Por lo tanto—dijo Mazañón—necesitamos un amplio voto de confianza, o si no, ahí están nuestros cargos.

Se le concedió amplio voto de confianza y Mazañón retiró la dimisión presentada.

La decisión fue acogida con grandes aplausos.

El día 31 se celebrará junta general ordinaria para elegir la mitad de la junta directiva que corresponde cesar.

Sin noticias del comandante Burguete y del capitán Nuñez

En la jefatura superior de Aeronáutica se recibió esta tarde la noticia de que un avión pilotado por el comandante Burguete, llevando como pasajero al capitán Nuñez, salió el miércoles de Villa Cisneros con dirección a Agadir, a cuyo lugar no han llegado.

A consecuencia de ello, el coronel Peña, dispuso que un piloto hiciera vuelos de reconocimiento en los lugares por donde debían haber pasado dichos aviadores.

Por conocer magníficamente el terreno salió en avión el piloto francés Vidal, jefe del aeropuerto de Cabo Jubi.

También de Villa Cisneros salió un hermano del comandante Burguete.

Las pesquisas realizadas no dieron resultado.

Noticias de París dicen que el piloto Vidal efectuó vuelos de exploración durante toda la jornada del jueves, sin encontrar rastro alguno del aparato.

En vista de ello, la Compañía Aero Postal ha ordenado al piloto Bayle marche en otro avión a Cabo Jubi para secundar los vuelos de Vidal, realizando ambos las exploraciones iniciadas.

El señor Tormo habla sobre la provisión de escuelas

El ministro de Instrucción dijo hoy a los periodistas:

«Ya habrán visto ustedes en la «Gaceta» las dos reales órdenes que anuncié. La que se refiere a la Biblioteca Nacional ni merece ni necesita declaración alguna porque con su simple lectura se abarca el alcance.

En cuanto a la segunda, es decir, en lo referente a la provisión de 3.000 escuelas vacantes, 2.200 de maestros y 800 de maestras si he de hacer algunas declaraciones.

Por la dicha orden publicada hoy, se resuelve la provisión de las escuelas a favor de los opositores aprobados con plaza, los que por desgracia no llegan al cupo de 3.000. Desde luego, se procederá a la provisión de vacantes citándose a los aprobados para que ejerzan su derecho de elegir según la puntuación que hayan obtenido.

Como quedan escuelas vacantes, sobre todo de maestras, y como aún hay más de nueva creación para el próximo presupuesto, que en total serían otras tres mil, es necesario ir las ocupando interinamente y se procederá con los opositores aprobados sin plaza para lo cual, mañana se publicará en la «Gaceta» otra real orden.

Por esta disposición se concederá a los opositores que fueron reprobados en una sola asignatura la interinidad de una escuela, pero con la obligación de demostrar su aptitud durante los años de interinidad y someterlos además a una prueba que demuestre el conocimiento de la asignatura en que no fueron aprobados.

Con estos maestros se forma una lista suplementaria en el escalafón.

El criterio que se afirma en esta real orden que se publicará mañana, es el criterio de no restar en lo más mínimo facultades a los tribunales examinadores, que deben ser inapelables, porque sin ese régimen de autoridad, no sería posible su actuación.

No puedo decir todavía cuál será la forma en que los opositores sin plaza probarán su aptitud en la asignatura en que no fueron aprobados.

El asunto es muy complejo y he pedido asesoramiento a varios organismos, entre ellos al Consejo de Instrucción Pública.

Dentro de unos días precisa publicar otra real orden para dar aplicación también interina a los opositores reprobados en dos asignaturas.

Terminó el señor Tormo sus manifestaciones, diciendo que en la Universidad de Valladolid han comenzado hoy los exámenes con toda normalidad.

Los detenidos en Almansa

Yecla.—Se nos asegura que los elementos republicanos de esta ciudad han enviado telegramas al presidente del Consejo y ministro de la Gobernación, pidiendo que se ponga en libertad a los detenidos en el vecino pueblo de Almansa, con motivo de los incidentes ocurridos en aquella villa.

Los sucesos de Almansa

Almansa.—Continúan presos el presidente del Círculo Republicano don Rodolfo Coloma y tres vecinos más.

Sigue concentrada la guardia civil.

Mañana llegará el fiscal de la Audiencia de Albacete para instruir la causa.

En la Academia de la Historia

Se celebró sesión en la Academia de la Historia.

Presidió el duque de Alba, dando cuenta de una comunicación de la comisión de Monumentos de Tarragona sobre los trabajos de restauración del monasterio de Santa Greus, así como los del monasterio de Poblet.

El ministro de Colombia, como representante de la Academia de la Historia de su país, envía una comunicación dando cuenta del encargo recibido de saludar a la de Madrid en nombre de aquella República.

Se acordó participar que su visita sería muy grata en el próximo viernes.

El duque de Alba pronunció sentidas frases por el fallecimiento del académico don Rafael Ureña.

Se levantó la sesión en señal de duelo.

El general Cavalcani

Málaga.—El general Cavalcani visitó el campamento de Benitez.

Alcalá Zamora, presidente de la Academia de Jurisprudencia. -- Los directivos del Ateneo continuarán en sus puestos.-- Sin noticias de unos aviadores españoles

Ambos salieron inmediatamente a realizar pesquisas.

Otro telegrama posterior anuncia haber regresado a su base de Cabo Jubi un aparato de la Compañía Pay, que realiza pesquisas en busca del comandante Burguete, sin ningún resultado positivo.

Mañana los aviadores continuarán los trabajos de busca.

A las nueve y media de la noche, en la dirección general de Marruecos, se recibió una noticia diciendo que el comandante Burguete y el capitán Nuñez habían caído en el desierto.

Por la dirección de Marruecos se ha ordenado que salga inmediatamente el cañonero «Cánovas del Castillo» que hace el servicio de Canarias.

Como el cañonero lo tiene todo dispuesto saldrá inmediatamente.

Añaden las noticias oficiales que el avión pilotado por el comandante Burguete lleva un mecánico excelente.

Ante la carencia de noticias del comandante Burguete acudieron esta noche a la dirección general de Marruecos algunos periodistas.

Allí, con gran sorpresa, se enteraron de que no había sido sólo uno el aparato perdido, sino dos.

El primero iba tripulado por el comandante Burguete y llevaba a bordo un moro notable experto conocedor del desierto.

El otro aparato va pilotado por el capitán Nuñez, que lleva como pasajero a un excelente mecánico de la base de Cabo Jubi.

Estas noticias recibidas durante el día permiten a las autoridades de aeronáutica abrigar la esperanza de que a los ocupantes del aparato nada les sucederá y que en el caso de no estar muy interinamente en el desierto, encontrarán facilidades para salvar la situación, gracias al moro gran conocedor del terreno.

Se supone que lo sucedido a los dos aviones que, volaban juntos es que a uno de ellos se le agotó la esencia descendiendo y el otro al ver descender al compañero lo hizo igualmente para prestarle auxilio, no pudiéndose después elevar por causas hasta ahora desconocidas.

La dirección de Marruecos se ha dirigido al ministro de Marina rogándole que salga inmediatamente el cañonero «Cánovas del Castillo» para aquellas costas, con el fin de que intervenga en la busca de los aviadores desaparecidos.

Este buque, que oportunamente se disponía a zarpar para practicar un servicio, debe estar a estas horas camino de nuestras posiciones del Río de Oro.

El día en los ministerios

El general Marzo dijo esta mañana que había conferenciado con el ministro de Hacienda señor Argüelles, jefe interino del Gobierno, para darle cuenta sobre las noticias de orden público, que no pueden ser más satisfactorias.

Añadió que aún no había podido hablar con el general Berenguer porque va acompañando a don Alfonso en una excursión a Lérida.

Se le preguntó sobre la agresión de que fue objeto en Madrid el secretario de la Juventud Monárquica y dijo que le había parecido que fue debida a rencillas personales y por consiguiente sin otra importancia que la que en sí tiene el hecho.

Recibió al subsecretario de la Presidencia señor Benítez de Lugo, conde de los Cobos, gobernadores de Salamanca y Segovia y coronel de artillería señor Orozco.

Una comisión de señoras pidió al ministro que se convoquen opositores a auxiliares de correos.

El ministro de Polonia visitó esta mañana al subsecretario señor de las Bardenas.

En los demás ministerios, el vistoso acostumbrado.

Plaga de langosta

Melilla.—La plaga de langosta que ha caído sobre Melilla sin llegar al campo exterior, ha causado grandes daños en los árboles y las flores del cementerio.

La conferencia de viticultores

San Sebastián.—Siguen las impresiones pesimistas acerca de la conferencia de viticultores españoles y franceses que se está celebrando en Biarritz.

La comisión francesa defiende sus intereses apoyándose en la superproducción y la española se funda en el tratado comercial que ha sido vulnerado.

Noticias oficiales

Conflicto estudiantil. Valladolid.—Se han reanudado las clases en todas las facultades con toda normalidad.

Conflictos sociales. Bilbao.—Se han declarado en huelga 30 caldereros, nueve fundidores y cuatro repartidores, de las construcciones metálicas de calderería, de Zonosa.

La huelga obedece a petición de aumento de jornales.

San Sebastián.—Se han declarado en huelga 87 obreros que trabajaban en las fundiciones de José Orqueta.

Sevilla.—Los obreros de la fábrica azucarera La Rinconada se disponen a entrar al trabajo en el día de hoy.

Asamblea de viticultores

Huelva.—En la Diputación se celebró la sesión inaugural de la Asamblea de Viticultores, presidiendo el gobernador.

El objeto de esta Asamblea es ver de solucionar el conflicto del vino.

Asistieron representantes de varios pueblos de la provincia.

Por la tarde se clausurará la Asamblea.

Llegada del general Balmes

Melilla.—Llegó el general Balmes a bordo de un hidroavión.

Estuvo visitando las fuerzas aéreas de Melilla.

Hidro alemán

Coruña.—Amaró felizmente un hidro alemán para aprovisionarse de esencia.

Se supone que seguidamente saldrá para Alemania.

Manifestaciones del doctor Eckener

Recife.—El doctor Eckener se muestra complacido del éxito de la primera etapa entre Europa y América del Sur a bordo del dirigible «Conde Zeppelin».

Durante el día de hoy se ha aprovisionado de combustible.

La salida se efectuará a las diez de la noche de hoy (hora local).

Sobre el cobro de contribuciones

Sevilla.—Continúan desfilando por la Diputación personalidades para enterarse de la cuestión planteada por el decreto que prohíbe a la Diputación el cobro de las contribuciones del Estado.

El alcalde, que se encuentra en Barcelona, celebró una conferencia telefónica con el vicepresidente del Círculo de los obreros que tenía proyectado un acto de protesta.

El conde de Alcón le dijo que había celebrado una entrevista con Berenguer y que el presidente le había contestado que todo se arreglaría satisfactoriamente.

El conde de Alcón anunció el caso de que algunas entidades y círculos sevillanos se reunían para adoptar acuerdos.

Berenguer le rogó que se suspendieran dichos actos, hasta que se conociera la resolución del Consejo de ministros.

En vista de esto se han suspendido los actos de protesta.

El gobernador ha recomendado cordura hasta que el Gobierno diga la última palabra.

El problema triguero

Salamanca.—El ministro de Economía ha escrito una carta al presidente de la Confederación Católicagraria, en la que entre otras cosas dice que el problema de los trigos queda ahora resuelto por el decreto reciente, sobre todo en las esenciales peticiones formuladas por las representaciones agrarias, como son el restablecimiento del artículo primero de la ley de 10 de Julio de 1922 y la adquisición, por una sola vez y por anticipado, de la cantidad de trigo necesaria para el suministro del ejército de España y Marruecos durante tres meses.

Espera el ministro que con esto los fabricantes de harinas mejorarán los precios y afirma que el conflicto se resolverá definitivamente en plazo breve.

En Córdoba, una mano misteriosa apedrea todos los días una casa

Córdoba.—El vecindario de la calle de Carlos Rubio, está alarmado hace varios días, pues sobre la casa número 4, habitada por dos vecinos, caen piedras de ignorada procedencia.

cuerda que hace varios años ocurrió lo mismo en la calle de Las Siete Revueltas.

Por disposición de la autoridad, la casa ha sido entoldada con objeto de averiguar si las piedras parten del interior o del exterior de la casa.

Cataluña

Un telegrama de Berenguer a Martínez Anido

El general Berenguer ha remitido un telegrama al general Martínez Anido, en el que le dice que lamenta vivamente tener que ser el quien como ministro del Ejército se haya visto precisado a poner a la firma de don Alfonso el decreto que por imperativo de la ley dispone su pase a la reserva cuando todavía está en condiciones físicas para prestar grandes servicios al ejército y a la patria.

El ministro de la Economía

En el expés de Madrid ha llegado el ministro de la Economía, quien se hospeda en la delegación de Hacienda, recibiendo allí la visita del Alcalde de Valencia y rector de la Universidad.

Ex gobernadores

Han llegado los ex gobernadores de Barcelona señores Miláns del Bosch y Portela.

Ante el Congreso municipalista que ha de celebrarse en Valencia

Esta mañana se ha celebrado en el Ayuntamiento una reunión de alcaldes de las capitales españolas que se encuentran en Barcelona, convocados por la Unión de Municipios Españoles, para cambiar impresiones respecto a los asuntos de la Unión y particularmente acerca del Congreso Municipalista, que ha de celebrarse en Valencia en el próximo mes de Octubre.

Presidió el marqués de Hoyos, alcalde de Madrid.

Se pronunciaron discursos.

Recompensa al ingeniero Buigas

El alcalde nos ha manifestado que en el banquete celebrado anoche en el Salón de Ciento, y al que asistieron los alcaldes de las capitales de España, a la terminación del mismo se dirigió a don Alfonso en suplica de que se concediera una condecoración al señor Buigas, gloria de Barcelona, que ha puesto de manifiesto su valía con motivo de las fuentes luminosas de la Exposición.

Don Alfonso contestó al conde de Güell que accedía a la petición formulada.

Por expender documentos falsos

Han sido puestos a disposición del juzgado del distrito de la Lonja, Mateo López, Manuel Escobar y Emilio Montero, por expender documentos falsos para facilitación de pasaportes.

Los detenidos han ingresado en la cárcel.

La operación practicada a Cambó

Una personalidad catalana ha dicho que la operación practicada en Londres al señor Cambó, ha consistido en la extirpación de una cuerda bucal, por lo que no podrá ya hablar alto ni por lo tanto pronunciar discursos.

Cambios

Francos, 32'20.
Libras, 39'81.
Dólares, 8'24.

Aragón

El ministro de Justicia

Teruel.—Próximamente llegará a esta ciudad el ministro de Justicia señor Estrada acompañado de su hija y de don Francisco Javier.

Perece ahogada

Zaragoza.—En el término de Vuelta, en la acequia de Vera del Moncayo, se encontraba lavando la vecina María Mosuiza, la cual pereció ahogada.

Se cree que sufrió un desvanecimiento cuando estaba lavando y cayó a la acequia.

</

Oro ahogado

Zaragoza.—Dicen del pueblo de Mallén que ha sido encontrado flotando en el canal imperial el cadáver de un hombre que no ha podido ser identificado.

Aterrizaje de un avión

Zaragoza.—Dicen de Belchite que a las siete de la mañana ha aterrizado un aparato de la compañía Glasa pilotado por el capitán don Francisco Coterillo. Llevaba ocho pasajeros. La causa del aterrizaje ha sido el mal tiempo reinante.

Sesión en el Ayuntamiento

Zaragoza.—Celebró sesión el Ayuntamiento. Presidió el alcalde accidental señor Marraco. Dijo que como quiera que el Censo de 1924 no ofrece ninguna garantía, el Ayuntamiento se ha dirigido por oficio al presidente del Consejo de ministros rogándole autorice para hacer el nuevo Censo a base de inscripciones individuales llevadas a los domicilios. EBRO PRENSA.

Extranjero

El nacionalismo indio

Bombay.—Los cuarentacortistas del Banco de Bombay que ayer, por haber oído de manejos llevados a cabo por el gerente de la empresa con relación a los ataques de Wadala, empezaron a retirar sus fondos, persisten en su actitud a pesar de haber sido suscritos por todos los bancos de la población un documento en el que se niega categóricamente que el director acusado es ajeno a todo manejo antinacional. Bombay.—El doctor Choksy, que fué detenido ayer juntamente con otros seis nacionalistas en el edificio del Congreso nacional ha sido condenado a seis meses de prisión por haber publicado el boletín del Congreso cuya aparición está prohibida. Ha recibido por otros cargos un complemento de pena de cuatro meses de rigurosa incomunicación en prisión.

Bombay.—El periódico «La Joven India», publica fragmentos de una carta dirigida por el líder a una señorita inglesa; expresa en ella que le ha sido permitido dormir a la intemperie con lo cual su sueño es más agradable, pues no nota tanto calor. Ha llegado a sus manos el huso que pidió para hilar, y dice que a pesar de haber dedicado varios días a un trabajo intensivo de siete horas, progresa poco en esta clase de labor. Espera que con el tiempo encontrará la manera de hilar más deprisa. Se levanta muy temprano y dedica algunas horas a la lectura de los textos religiosos hindúes. Durante el día duerme muchas horas para reparar su salud de los pasados esfuerzos que le llevaron a un estado peligroso.

Karachi.—De un vagón que estaba en la estación se ha notado esta mañana que durante la noche han desaparecido varias cargas de dinamita que iban destinadas a Kotri, junto al río Hindú. Bombay.—La Asociación de comerciantes indígenas ha cursado un telegrama a la Cámara de Comercio de Manchester en el que dice que a pesar de que ellos siempre han cumplido con sus obligaciones comerciales y es su más firme deseo el continuar cumpliendo, debido a las circunstancias anormales que se atraviesan que pueden considerarse casi de fuerza mayor, debían buscarse una fórmula para anular y suspender los pedidos pendientes de tejidos hasta que las circunstancias varíen. Recomienda que se tenga en consideración su indicación, ya que todo camino distinto a seguir puede empeorar el mal. También han acordado extender la prohibición de comprar tejidos a toda manufactura de otros países que no sea Inglaterra. Esta medida será potestativa de la Asociación modificaria cuando los tiempos sean otros.

Bombay.—Dicen de Bombay que las autoridades han decidido poner fin a las excursiones de los nacionalistas a las salinas de Darsara. Por la mañana las tropas se trasladaron al campamento de los nacionalistas que estaba situado cerca de las salinas. Les dieron un plazo de un cuarto de hora para que se alejaran. La mayoría se alejó, pero los que quedaron fueron dispersados violentamente. El campo quedó completamente desierto. El Consejo de guerra de los nacionalistas ha ordenado que se suspendan las excursiones a las salinas durante varios días.

Bombay.—Descientos cincuenta encarcelados actualmente, han comenzado la huelga del hambre para protestar de la mala calidad de los alimentos que se les facilita. La señora Nauri ha sido condenada por el tribunal a nueve años de prisión.

El problema vinícola francés

París.—En los centros vinícolas se cree que, como consecuencia de la conversión que el señor Tardieu sostuvo ayer con un grupo de representantes de la industria vinícola, el Gobierno propondrá una serie de medidas encaminadas a limitar la producción por estimar éste el remedio más adecuado para la crisis actual. Parece que se establecerá un impuesto de 5.000 francos por hectárea para toda nueva plantación de vides, así como una contribución especial para toda producción que exceda de 80 hectolitros por hectárea.

También será obligatoria la destilación de una parte de la cosecha cuando ésta rebasa determinados límites. Biarritz.—El Congreso de Viti-cultores Franceses y Españoles no tomará ningún acuerdo de carácter oficial. Los técnicos de los dos países se han reunido esta mañana. Elecciones presidenciales

Río Janeiro.—El Congreso ha ratificado el nombramiento de los señores Julián Preste y Vidal Suárez para presidente y vice, respectivamente. El vuelo del «Conde Zeppelin» Más detalles de la llegada a Pernambuco

Pernambuco.—El «Conde de Zeppelin» llegó sobre el campo de aterrizaje a las 18'30. El dirigible alemán efectuó un vuelo alrededor del aeródromo de Giguia y a continuación puso rumbo al Sur. Regresó al cabo de media hora, volando sobre el campo a una altura de 180 metros, dando tiempo a que el equipo encargado de auxiliar a la aeronave en la operación de aterrizaje, estuviera dispuesto para realizar la maniobra.

A las 19'10, el «Conde de Zeppelin» arrojó las cuerdas y empezó la maniobra de amarre. Apenas divisado el dirigible alemán, las calles se llenaron de gente, que poseída de un gran entusiasmo, saludaba con gritos y pañuelos a la aeronave. Al mismo tiempo los pitos y sirenas de las fábricas y barcos anclados en el puerto unían un clamor general, mientras el dirigible volaba describiendo grandes círculos sobre la ciudad y el puerto a una altura de 300 metros.

Río Janeiro.—La noticia de la llegada del dirigible a Pernambuco, fué radiada inmediatamente y poco después las sirenas de los buques sonaron durante varios minutos y la población se echó a la calle, dando muestras de gran entusiasmo. Recife.—Cuando el «Conde Zeppelin» volaba aún bajísimo sobre el aeródromo, a punto ya de tocar tierra, la multitud desbordó su entusiasmo, prorrumpiendo en vivas y aclamaciones al dirigible y al comandante Eckener. El gobernador y demás autoridades cumplimentaron a don Alfonso, saludándole en nombre del presidente señor Washington.

Río Janeiro.—El Gobierno brasileño ha concedido la cantidad de cien contos para ayudar a los gastos que realice el «Conde de Zeppelin» en su viaje desde Recife a Río Janeiro. Nauen.—Se espera en Alemania con gran ansiedad la noticia de la llegada del zeppelin a Pernambuco, donde el dirigible hará escala antes de seguir a Río Janeiro. Río Janeiro.—La Radio telegráfica brasileña informa a la United Press, que proyecta invitar a don Alfonso y a los demás viajeros españoles del «Conde de Zeppelin» a que hablen por radio con Madrid. También el doctor Eckener podrá hablar si lo desea con Friedrichshafen.

Recife.—El comandante del dirigible «Conde Zeppelin», doctor Eckener, se dirigió al hotel para descansar, después de terminadas todas las operaciones de amarre. Se muestra complacido del éxito del primer viaje realizado entre Europa y América del Sur en dirigible. Las muchachas de Pernambuco demostraron gran actividad para conseguir autógrafos de los oficiales y tripulantes del «Conde Zeppelin», la mayoría de los cuales accedían sonriendo a la petición. Después del aterrizaje y entusiasta recibimiento, los pasajeros y tripulación del dirigible alemán se marcharon con gran satisfacción a las habitaciones que se les había preparado en el hotel, muy contentos al parecer de poder descansar en cama colocada en tierra firme.

El comandante Eckener ha dispuesto que el dirigible emprendiera la salida con dirección a Río Janeiro esta noche a las diez. Nueva York.—Telegrafían de Pernambuco que durante el día de hoy el dirigible «Conde Zeppelin» se abastecerá de esencia, agua y viveres.

Mussolini habla de los comentarios que provocan sus discursos

Milán.—Se ha desarrollado una solemne ceremonia con motivo de la entrega al Duce de un magnífico y artístico bastón de mando que le ofrecen los mutilados e inválidos italianos.

En este acto, que ha dado lugar a una imponente manifestación de entusiasmo, y al que han asistido todas las autoridades y una enorme multitud, el presidente Mussolini ha pronunciado un discurso en el que, después de decir que considera a los mutilados e inválidos de guerra como sus hermanos más queridos, ha añadido: «Mis discursos de Livorno y Florencia han tenido como consecuencia hacer chillar a todos los gansos, que se han puesto a defender los capitolios de diferentes países de Europa. Nunca se vio más definitivo espectáculo de hipocresía humana. (Grandes aprobaciones.) Diríase que sólo en Italia hay aviones, ya que en el extranjero no hay, al parecer, sino inocentes cometas de papel. (Muy bien.) Sólo en Italia hay cañones puesto que fuera de ella sólo existen bastones para ir de paseo. Sólo en Italia hay cuarteles, mientras que en los demás países únicamente existen lugares hermosos para la diversión y el recogimiento. Sólo en Italia habría, además, una marina de guerra, mientras que las demás naciones sólo tienen navíos de pesca o de recreo. Ahora bien; vosotros sabéis que la realidad es totalmente distinta, y que no se comprende por qué, si todos los países están armados o se arman, sólo Italia debería estar desarmada y no debería armarse.

Camaradas mutilados: Me habéis ofrecido este bastón, que habéis llamado bastón de mando. Pero para mí este bastón es el símbolo de la victoria y a la voluntad de la patria.» Una clamorosa y prolongada ovación acogió el final del discurso del señor Mussolini.

La vuelta ciclista a Italia Catanzaro.—La cuarta etapa de la vuelta ciclista a Italia: Reggio Calabria-Catanzaro, 173 kilómetros, ha sido ganada por Marchisio, seguido de Dipacco, Camusso, Mara, Grandi, Peccetti, Giacobe, Cacioni, Guerra, Moretti.

Sobre el naufragio del vapor «Haschiss»

Marsella.—La compañía armadora del vapor «Haschiss» ha suministrado algunos datos. La tripulación estaba compuesta de 86 hombres. En el barco iban 1.500 peregrinos mahometanos.

Cuando el vapor lanzó la señal de S. O. S., salieron en su busca varios buques los cuales dicen que no todos los pasajeros han podido ser salvados. Marella.—El comandante del vapor «Haschiss» ha telegrafado que toda la tripulación del buque ha sido salvada. Faltan 112 peregrinos que no se sabe si habrán perecido quemados o ahogados.

Descarrilamiento

Londres.—A consecuencia de un topetazo ha descarrilado un tren de la línea Herts-Hurre. Hay 20 heridos, seis de ellos graves.

La aviadora Any Jhonson

Sidney.—La aviadora miss Any Jhonson ha aterrizado a las 10'40 en la isla de Timor, sin novedad. Poco después emprendió de nuevo el viaje para Adongorra.

El movimiento soviético

Washington.—La Cámara ha acordado abrir una encuesta para apreciar la intensidad del movimiento soviético en la América del Norte.

Comunistas sorprendidos por la policía

Atenas.—Varios comunistas que celebraban una reunión tumultuosa han sido sorprendidos por la policía. Fueron invitados a retirarse y al no hacerlo se dieron algunas cargas.

Hay varios heridos de ambas partes

Explosión de una bomba Marsella.—Ha explotado una bomba en la oficina del abogado Vidal Laquette. La oficina ha quedado destruida por completo. Se cree que la bomba se colocó en el buzón del correo y que fué incendiada por medio de un cordón.

El memorándum de Briand

Washington.—El embajador de los Estados Unidos de Europa ha entregado hoy en el departamento de Estado el memorándum del señor Briand sobre la federación de Estados europeos.

Una reunión

París.—Hoy han celebrado reunión los representantes de los bancos de Reglamento Interior con los delegados de los bancos internacionales. Trataron lo referente a la emisión de obligaciones del plan Young.

Hundimiento de una casa

Nueva York.—Se ha hundido el segundo piso de una casa en construcción, en el barrio del Oeste. Han resultado muertos cinco obreros y 15 heridos leves.

Tratado comercial germano-austriaco, aprobado

Berlín.—El tratado comercial germano-austriaco ha sido aprobado por el Consejo del imperio.

Las combinaciones de Lloyd George

Londres.—El redactor político del «Daily Herald» afirma que Lloyd George ha entablado negociaciones sin autorización de su partido con el Gobierno laborista. Se cree que en los próximos debates los liberales se encontrarán divididos. Unos votarán a favor del Gobierno y otros en contra.

Londres.—El partido laborista ha celebrado una reunión. Puesta a discusión la actitud de los señores Macdonald y Thomas se aprobó así como la actitud del Gobierno.

Londres.—Mañana saldrá el señor Macdonald para Escocia acompañado de su hija. Estará de regreso en Londres el lunes.

La Prensa fascista ataca el memorándum de Briand

Roma.—La Prensa fascista ataca duramente al memorándum de Briand sobre la Federación de Estados Europeos. Reproduce las opiniones de algunos periódicos extranjeros en contra del proyecto de Briand.

En cambio, no publica las opiniones favorables a dicho memorándum. «L'Observatore Romano» es el único que se pronuncia en favor del proyecto.

Los sin trabajo

Londres.—El ministro de Trabajo ha contestado a una pregunta de la Cámara, diciendo que en la próxima temporada aumentará en una cifra considerable el número de los sin trabajo en Inglaterra.

Más de tres mil detenciones en Milán

Ginebra.—Noticias de Milán dicen que se han practicado allí más de tres mil detenciones con motivo de la llegada de Mussolini. Los edificios de Correos, estaciones de ferrocarril y otros están tomados por la fuerza pública. Numerosos desconocidos han abandonado Milán.

Muerto en un accidente de aviación

Roma.—El coronel de aviación italiana Domenico Bolognesi, resultó muerto en un accidente de aviación cerca de Roma. Cayó desde gran altura y la muerte fué instantánea.

Dos mil soldados italianos desembarcan en la costa albanesa

París.—Dicen de Zagreb al «Chicago Tribune» que dos mil soldados italianos con cañones de campaña, desembarcaron en un buque de guerra italiano en la costa albanesa, marchando a Escutery para ocupar los pueblos de la frontera yugoeslava.

Se afirma que estas tropas van al mando de un general italiano y que en las mismas figuras algunos generales más. El general, que tenía algunos disturbios en el desembarco, recibió a bordo a los miembros del Municipio, explicándoles que el desembarco se hacía de acuerdo con el Gobierno de Albania.

Los funcionarios albaneses dijeron al general que les presentara un documento autorizado por el rey Zogú. Según informes recibidos el rey Zogú permitió el desembarco para reprimir alborotos. Se advierte gran agitación en todo el Norte de Albania.

Juventud Socialista Calatrava, 2

Reanudado el curso de excursiones científicas y culturales que esta Juventud había aplazado, mañana, a las diez y media de la mañana, visitará la Lonja de la Seda y sus correspondientes dependencias, acompañada del ilustre bibliotecario don Luis Cebrían Ibor.

Como de costumbre, quedan invitados todos los compañeros y simpatizantes, que deberán estar en el domicilio social a la hora indicada y al igual que en anteriores visitas, es de esperar sea muy numerosa la concurrencia.—El comité.

Círculo de Bellas Artes

A todos los señores socios que estén inscritos o les interese pertenecer a las secciones de Pintura, Escultura, Arquitectura y Arte Decorativo, se les convoca a la reunión que tendrá lugar el lunes día 26, a las siete en punto de la tarde, en el local de la sociedad, con el fin de quedar definitivamente constituida cada una de las secciones mencionadas y nombrar las juntas correspondientes.

Se ruega la puntual asistencia y se encarece no falte ninguno, pues hay proyectos de muchísimo interés para todos los artistas.

Remitido

Casino Republicano de Benicalap

«Señor Director de EL PUEBLO.

Por tratarse de un caso extraordinario realizado por el eminente doctor don Juan Gimeno, el cual ha salvado la vida a nuestro correligionario el presidente del Casino Republicano de esta población, Francisco Andrés, le ruego publique las siguientes líneas haciendo justicia a dicho doctor y congratulándome personalmente y en nombre de los correligionarios de ésta por el restablecimiento del amigo estimado, Francisco Andrés.

Gracias anticipadas por ello de su correligionario, SALVADOR RAMOS.

El día 17 del pasado mes de Abril se presentó en el Hospital don Francisco Andrés con una úlcera de estómago. Se hizo cargo del paciente la misma noche don Juan Gimeno Sancho, que viendo el peligro de muerte que le amenazaba dispuso todo lo necesario para hacerle la operación, con tan feliz acierto y resultado que al mes de operado, o sea el 17 de Mayo, salió Andrés del Hospital completamente restablecido.

En este poblado existe verdadero júbilo por tan gran éxito. EL PUEBLO une su felicitación a la expuesta por los correligionarios de Benicalap y repetimos lo que en otras ocasiones hemos dicho: don Juan Gimeno Sancho es una gloria de la ciencia médica.

SALVADOR RAMOS.

EL PUEBLO BOLETIN DE SUSCRIPCION. Formulario for subscriptions with fields for name, address, and subscription details.

Teatrales

Ultima semana de la actuación Rambal

Para la semana próxima, última de la actuación del popular actor Enrique Rambal, la empresa, de acuerdo con éste, ha organizado una serie de funciones extraordinarias que comenzarán el lunes, representándose tarde y noche, «Magdalena, la mujer adúltera». Estas funciones serán a precios populares.

Martes, la obra de intriga y misterio, del célebre escritor inglés, Wells, «El hombre invisible», con el efecto escénico del descarrilamiento de un tren a la vista del público.

Miércoles, beneficio de Rambal, poniéndose en escena la famosa obra, creación del notable actor, «La venganza del ajusticiado».

Jueves, a las 3'30 tarde, «La venganza del ajusticiado»; a las 6'30 tarde, «El carnet del diablo», y a las 10'30 noche, «La venganza del ajusticiado».

Viernes, el mayor acontecimiento de la temporada, con el estreno en España de «El galante aventurero», obra en que el genio escénico de Rambal ha hecho alardes de presentación.

Como se ve, todos los carteles que para su semana de despedida ha confeccionado Rambal, son interesantes y es de esperar que el público, que tantas veces ha dado pruebas de afecto al popular artista valenciano, acoga con la simpatía y el interés de siempre estas últimas funciones que ofrece y en las que pondrá todas las exquisiteces de su arte.

TEATRO RUZAFÁ

Hoy noche, a las 10'30, tendrá lugar el estreno de la farsa cómica en tres actos, original de Enrique Reoyo y Ramos Martín, titulada «Los que tenemos cincuenta años», estrenada por esta compañía con gran éxito en Madrid.

Mañana domingo se celebrarán tres grandes funciones, representándose a las cuatro, «Seis pesetas», y a las 6'30 y 10'30, «Los que tenemos cincuenta años».

Comercial y agrícola

Servicio meteorológico. Valencia 23. Altura barométrica: 763. Dirección del viento: N. N. E. Fuerza del mismo: 3. Estado del mar: marejadilla. Estado del tiempo: variable.

Madrid 23. En toda España el régimen de tiempo es tormentoso. Cabo San Antonio 23. Barómetro, 7.585; termómetro, 190; Nordeste, fojito; marejadilla del Este; casi cubierto; brumoso.

Buques entrados y salidos ayer: Entrados: «Salvador Giner», de Ferrer, procedente de Sete, con bécocas vacías.

«Aloña Mendí», de Ferrer, procedente de Castellón, con cargo de tránsito.

«J. J. Sisters», de la Trasmediterránea, procedente de Barcelona, con pasaje y cargo general.

«Silvia Tripovich», de Reali, procedente de Tarragona, con cargo general.

«Exchester», de Bowen, procedente de Tarragona, con cargo general.

«Ponzano», de Mac Andrews, procedente de Barcelona, con cargo general.

«Ricopino», de Alabau, procedente de Barcelona, con cargo general.

«Catalani», de Italo Ibérica, procedente de Barcelona, con cargo general.

«Vicente Maspons», procedente de Cartagena, con abonos.

«Bernarda», procedente de Gandía, con cargo general.

«Mallorquín», procedente de Sete, en lastre.

Salidos: «Vicente Maspons», procedente de Cartagena, con abonos.

«Silvia Tripovich», de Reali, para Casablanca y escalas, con cargo general.

Sucesos

Atropellado y muerto por el tren

En las cercanías de Villanueva de Castellón, fué encontrado sobre la vía horriblemente destruido el cadáver de un hombre, al parecer campesino, que fué atropellado por un tren.

Avistado el juzgado pudo identificarse, resultando ser un vecino de Chella, conocido por Mamiel «El Garranchero», que se dedicaba a las faenas agrícolas.

El juez ordenó el levantamiento del cadáver e instruyó las oportunas diligencias.

Caída

Encarnación Escrivá Giner, de 33 años, domiciliada en el poblado de Tendetes (Campanar), sufrió una caída, fracturándose el cubito izquierdo por su tercer inferior.

Fuó curada en la Casa de Socorro del Museo. Su estado es grave.

Hallazgo de un feto

En el cauce del río Turia, bajo del puente de madera existente en la Pechina, fué hallado un feto de unos cinco meses.

El honrado vecindario de aquellos alrededores se indignó contra la madre desnaturalizada, creyendo que se trataba de algún infanticidio, y había que ver cómo se desbordó la fantasía popular y la clase de adjetivos que colocaron al final de cada párrafo dedicados a aquella mujer, capaz de colorear la cara a un oriental.

El juzgado se personó en aquel lugar, instruyendo diligencias.

Por apesarse en contra dirección

El pasajero de un autobús de la línea de Catarroja, Salvador Benavent Portiller, de 25 años, se apeó del vehículo en marcha, haciéndolo en contra dirección y por esta causa dió un batacazo muy fuerte, quedando sin sentido en el suelo.

Fué recogido en el mismo autobús y trasladado al Hospital, donde le curaron una herida contusa, de cinco centímetros de extensión que interesa el cuero cabelludo, situada en la región occipital, lujada en la región occipital, articulación tibio-peronea-astragalina expuesta, a nivel del maleolo izquierdo. Pronóstico menos grave.

Accidente de trabajo

El obrero hojalatero Francisco Azorín Bosch, de 50 años, vecino de Buñol, trabajando en la fábrica de cementos «Raf», tuvo la desgracia de que el engranaje de una máquina le pillase el pie izquierdo.

Conducido al Hospital, el médico de guardia le apreció el magullamiento de dicho pie, procediendo inmediatamente a su amputación por el tercer medio.

El lesionado, después de la intervención, ingresó en el beneficio establecimiento para su curación. Pronóstico grave.

CURACION RAPIDA

Venero, simis, piel, matia. Tratamientos modernos. Sin olor ni dolor, aplicación con gran práctica.

Curación en pocos días de Purgaciones antiguas o modernas. Gota militar.

Dirigirse: Consultorio Clínico Calle de SAN VICENTE, número principal (escalerilla de la Iglesia).

De diez a una y de cinco a nueve. Consultorio de enfermos, de personas que viven fuera para que puedan curarse en sus casas.

606 914

164

164

164

164

164

164

164

164

164

164

164

164

Región valenciana

Casinos

LO QUE DEBE DECIRSE.

Debe decirse en primer lugar, que actualmente el Municipio de Sagunto es una porción de pesetas, resultado naturalísimo de un excesivo gasto que hizo el Gobierno de la dictadura durante el año de graduación (y del pozo) de 1929. No sabemos de cierto el déficit que hemos heredado de la dictadura (el que tiene la palabra), pero no ignoramos que nosotros lo hemos heredado.

También resulta una ridiculez el tener a la revisión de cuentas (entendase quien deba), por que según vamos observando «aqué marcha muy bien, tanto que habría el que el señor delegado de Sagunto se viera sorprendido por un superávit (¡brochaos, casinenses!), o cuando menos encontrase que durante la dictadura se ha pagado más que lo que se ha ingresado en las arcas municipales.

Acordados de las 2.000 y pico de pesetas!

Debemos decir también que los vecinos de este pueblo tenemos derecho a saber a cuánto ascienden las deudas del Municipio, porque los bienes que allí se administran son patrimonio de todos. El alcalde, que llamó al pueblo pidiéndole su opinión sobre la conveniencia de seguir o parar los trabajos del pozo, en un gesto verdaderamente democrático, no debe negarle ahora el que sepa el estado del Municipio, para que dé su opinión y obre en consecuencia.

Negarle al pueblo este derecho, es implantar en cierto modo lo que hasta hoy pudo llamarse dictadura municipal. Máxime si llegamos al embargo por cuestión de las utilidades sin decirnos lo que vamos a pagar y que éstas nos hizo la dictadura municipal precisamente para cubrir ese déficit que el actual Municipio ha heredado.

CORRESPONSAL.

Játiva

FIESTA DEL PASODOBLE.

Organizado por la sociedad municipal La Nueva, se celebrará el domingo 29 de Junio un gran certamen de bandas civiles, en el que se concederán varios premios a las bandas que mejor ejecuten el hermoso pasodoble de los hermanos Vicente y Arturo Terol «Las Provincias», premiado recientemente en un Certamen celebrado en la capital.

Están inscritas las bandas siguientes:

Municipal, de Llosa de Ranes; Municipal, de Llanera; La Primitiva y La Unión, de Chella; La Nueva, de Anna; Municipal, de Canals; Municipal, de la Ollería, y Corporación Musical, de Genoves. Fuera de concurso actuarán las bandas La Primitiva y La Nueva, de esta localidad.

LOS BENEFICIOS DE LA MUSICA NUEVA.

En nuestro Gran Teatro ha celebrado esta entidad dos beneficios, que han sido dos nuevos éxitos para los elementos artísticos de la misma.

Buenos programas, a base de conciertos por la banda y zarzuelas antiguas, atrayeron al teatro numeroso público en las noches del sábado y domingo.

Se representaron: «Campanero y arriero» y «Chateaux Margaux», del maestro Caballero; «Las dos medias y sereno!», del maestro Chapt, y «El gorrillo frigio», del maestro M. Nieto. Todas ellas alcanzaron una excelente interpretación, destacando la labor de la señorita Emilia Calatavud, que con una niña, se nos muestra como una gran triple cómica; con el triple Amparito Oliver y con el señor Mira (muy sobrio y muy fino). Los coros, admirables, tanto por la justeza con que salieron como por el plantel de muchachas bonitas que de él forman parte.

La banda, dirigida por la excelente batuta del laureado director don José García, triunfó nuevamente al ejecutar los programas «El príncipe de la legión» y «Chateaux Margaux».

Esta noche y mañana domingo se actuará la misma entidad en beneficio de los empleados del Gran Teatro, representando «El príncipe de la legión» y «Chateaux Margaux».

ENDIEMAR.

Algemesi LA JUSTICIA Y SUS PRIVILEGIOS

En uno de estos momentos de reflexión en que nuestra imaginación, espoleada por un humano y racional sentimiento, marcha sin escrúpulo por los vastos horizontes de la vida, apunando con ligeros vuelos y atravesadas paradas las delicias y las heces de su caliz imperecedero, uno siente que su alma se arrebola ante los fantasmagoras de actitud demoleadora y látigo implacable que la fatalidad, demasiado continuada, va poniendo a su paso con siniestro sarcasmo.

Contempla azorado, la estela de caracteres vivos y rojos que dejaron en su desenfadado caminar a través de los siglos, y surgen, san grientas, vengativas, las generaciones que mutilaron y atropellaron por saciar sus ambiciones, pisoteando de un modo infamante dignidades y conciencias a partir del acto de apostasia que en vano se busca en la historia y que significa el clamor del triunfo soñado por los intereses y privilegios.

Y al recordar a veces con cierta incredulidad, la negra leyenda que se cieme sobre los elementos que con bárbaro egoísmo buscaron y ejercieron la opresión y la tiranía en el desenvolvimiento de los pueblos, si bien no experimentamos la satisfacción de las completas libertades en el presente, sentimos la alegría originada de las comparaciones.

Ya no forman eco, sobre todo (y por suerte) en la actual juventud las frases dulces y melosas que han venido empleando para formar legiones de prosélitos en su decidida cruzada a través de la historia, las promesas de efímeras felicidades con que han amansado y embaucado a los que con su trabajo lo producen todo y a los que en cambio han postrado en un estado de inconsciencia y de incultura lamentables, porque así les ha convenido para conseguir todos los privilegios primero y para conservarlos después.

Hoy no se reúnen ya más que corrillos de viejos y alguno de jóvenes curiosos frente a la tribuna de cualquiera de estos predicadores de la sumisión (a la voluntad de los acaudales) y de la esclavitud, que amenazan con las furias de Satan (el más rabioso de los demonios) a todo aquel que no siga el camino que ellos trazan.

Esta deducción la hemos sacado muchísimas veces en la celebración de actos propagandísticos de política católica, pero se ha acentuado más todavía en estos días que acaba de llevarse uno a efecto en el local de este Sindicato Católico Agrícola.

La celebración en Algemesi de un acto de propaganda derechista, ahora que el Gobierno del general Berenguer ha suspendido todos los actos políticos, nos había hecho concebir la idea de que envenenados con este privilegio asistieran a él todos los elementos de su partido, aunque no fuera más que para corresponder al honor con que se les distingue de los demás españoles. No fué así, y ello nos obliga a pensar que todavía hoy siguen desgraciados.

Desgraciado fué también el auditorio que escuchaba al ilustre abogado señor Oller, concejal del Ayuntamiento de Valencia, el cual no consiguió contener las risas en el curso de su peroración, cuando anatematizaba a la juventud y a los liberales, diciendo que no hacen más que dejarse tentar por el demonio y que el castigo será ir a asarse las castañas en las calderas de Pedro Botero.

Desgraciado fué el mismo orador cuando, al tratar del problema de la enseñanza en España lamentándose del difícil acceso a cualquier carrera los elementos pobres, dió la culpa a este Estado LIBERALOTE.

¿Con qué intención, con qué autoridad le aplicó el señor Oller al Estado el mote gracioso de liberalote?

¿Querria decir el señor Oller que hasta aquí el Estado ha sido liberal? ¿O que ha sido de los de él, los cuales han empleado la palabra libertad cuando así ha convenido a sus intereses?

¿Insultaría por pedantería, o sería una firme acusación? Porque el Estado liberal, liberal de verdad, se sabe que ha sido pocas veces, y que la reacción ha monopolizado el mando, y que ésta ha hecho bien poco en pro de la cultura del pueblo español. No así ha dejado caer en saco roto el enseñarle sus deberes, guardando para ella todos los derechos y privilegios.

Estas palabras del señor Oller, que sacamos de su discurso, por ser

las únicas que así lo merecen, se nos meten en la cabeza, y si bien nuestra divagación (no teniendo para nada en cuenta el asamiento de las castañas) se encamina por opuestos cauces, decimos con él, pero reflexionando... «Este Estado liberalote!...»

TORRES.

Sagunto

POR Y PARA LA REPUBLICA.

Como a los queridos amigos del distrito de Sagunto, a nosotros también nos ha sorprendido la noticia publicada en «La Voz Valenciana» sobre las combinaciones que se preparan para las próximas elecciones (si el tiempo no lo impide), de diputados a Cortes por este distrito.

Se afirma que presentará su candidatura el señor García del Moral, ayudado por diferentes sectores políticos, entre ellos el partido republicano, dándose por tal motivo como seguro el triunfo del mismo.

Seguramente el colega nocturno que ha dado la noticia, no conoce bien el distrito de Sagunto: pues si fué posible en otra elección la presentación y triunfo del referido candidato, usando de los mismos procedimientos que hoy se intentan poner en juego, los tiempos han cambiado de tal manera que hoy puede afirmarse, sin temor alguno a perder la partida, que sólo un candidato netamente republicano puede salir airoso de las urnas... Así, tal como suena.

¿Cómo vamos, los republicanos, a votar a un monárquico, precisamente del conde de Romanones, cuando con éste ni siquiera el ilustre ex presidente del Consejo de ministros, señor Sánchez Guerra, quiere ir a ninguna parte? ¿Cómo puede suponerse que los republicanos en la actualidad van a dar sus votos, precisamente a los defensores de aquello que se pretende cambiar por el bien de la patria?

El distrito de Sagunto ha llegado a su mayor edad y no necesita ni acepta tutores de ninguna clase. Cuenta con una verdadera organización republicana y sólo a ésta, procediendo democráticamente, le incumbe tratar y discutir el plan a seguir.

Después de la funesta dictadura, el dilema actualmente planteado en España es bien claro: o el que llamándose republicano recomienda y aconseja de que se vote a un monárquico, por muy liberal que sea, traicionará la causa, por la cual, el pueblo en masa viene luchando, y se hará acreedor al olvido eterno como justo castigo.

Por y para la República. Este es el dilema del Centro de Unión Republicana Autonomista de esta histórica ciudad.

Ahora, las demás entidades republicanas del distrito tienen la palabra.—La junta y comisión política del Centro Unión Republicana Autonomista.

Notas del Patronato Nacional de Turismo

LA CLAUSURA DE LAS EXPOSICIONES DE SEVILLA Y BARCELONA.

El comisario regio de la Exposición hispanoamericana de Sevilla ha comunicado por telegrama a esta subdelegación regional, que aquélla será clausurada oficialmente el 21 del próximo mes de Junio.

Asimismo, el conde de Güell, por sí y como alcalde-presidente del Ayuntamiento de la capital de Cataluña, comunica que la Exposición Nacional de Barcelona será clausurada el 16 del mes de Julio próximo. Esta subdelegación se apresura a difundir, por el agraciado conducto de la Prensa, tales noticias con objeto de que los valencianos que proyecten visitar aquéllas no sean sorprendidos por su terminación y puedan aprovechar las facilidades que para el viaje a Sevilla y Barcelona se han establecido.

SEÑORITA VALENCIANA A FRANCIA.

Una familia honorable residente en Tours (Francia), se ha dirigido a esta subdelegación interesando saber si otra familia valenciana, igualmente honorable, aceptaría, por una breve temporada, una señorita de 22 años, mediana cambio de estancia con otra señorita valenciana o pago de pensión. Los que estén propi-

cios a aceptar esta invitación, pueden dirigirse a madame Rayo, rue Pinaigrier, 11, Tours.

UN YATE INGLÉS EN ESTAS AGUAS.

Ha estado anclado en nuestras aguas y esta tarde se ha debido hacer a la mar con dirección a Tortosa y Tarragona, el yate inglés «Migrant», a cuyo bordo, su propietario M. K. Lee Guineas, de Londres, con varios amigos, salió del puerto de Southampton el día 6 de Enero para realizar un crucero por el río Gambia (costa Occidental de Africa) y cazar cocodrilos, de los que cobraron uno en Sofyanama realmente extraordinario, pues media 16 pies de largo y seis y medio pies de circunferencia y tenía un peso de mil libras y, al parecer, más de 200 años. Al ser desollado se le encontró en el vientre, a más de varias sortijas, pendientes y cuerdas de cristal, restos de un cuerpo humano, según informes de naturales del país, de un negro de 19 años desaparecido no hacía mucho. El «Migrant» es un magnífico yate equipado con motor de 600 HP y doble hélice, con todo el confort deseable y estaciones de telegrafía sin hilos y radiotelefonía, que le permite la comunicación directa con Inglaterra y los Estados Unidos. En el crucero han visitado diversos puertos africanos y europeos, entre éstos los más importantes de las islas Baleares y el de Alicante.

El señor Guineas está encantado de su visita a tierra española, de cuya belleza y clima hace grandes elogios. También ha tenido la bondad de dirigirse a esta subdelegación haciéndoles muy entusiastas y cordiales de las facilidades que ha hallado en los servicios de información y asistencia turística por uno de nuestros intérpretes, el señor Gómez, que le ha atendido, siguiendo nuestras instrucciones, con la diligencia y eficacia que el ilustre viajero ha remarcado cariñosamente.

RADIO

EL SEÑOR GASTARDI, DICE A NUESTROS LECTORES...

Si a cualquiera de mis lectores le preguntasen si sabía lo que es el tiempo, contestaría, seguramente: Lo sé. Mas si tuviera que explicar lo que es el tiempo se vería en grave apuro. Lo mismo ha ocurrido a insignes filósofos y matemáticos. San Agustín se resistió siempre a definir el tiempo; J. J. Rousseau salió del paso diciendo que es «la imagen móvil de la inmóvil eternidad», y un sabio matemático decía:

—¿Sabéis lo que es el tiempo? Pues hablémos de él. ¿No lo sabéis? Entonces hablémos de otra cosa.

Pero si no es posible ofrecer una buena definición del tiempo, en cambio no es difícil decirlo, que buena unidad nos proporciona para ello el día solar, o sea el intervalo entre dos posiciones del Sol sobre el mismo lugar terrestre.

Claro que esto de la posición del Sol se entiende dentro de las apariencias nada más, porque en realidad es la Tierra la que, girando en torno de su eje ideal, va presentando al Sol, sucesivamente, sus distintos meridianos. Y es de advertir que como al mismo tiempo que realiza su giro va recorriendo la órbita que describe en torno del Sol, con velocidad que no es constante, de acuerdo con las leyes del glorioso Kepler, la duración del día, que se llama «solar verdadero», no es siempre la misma, grave inconveniente en el empleo de dicha unidad en el problema de la medida del tiempo.

Para salvar este inconveniente ha ideado el hombre un Sol ficticio, un astro imaginario que hace su recorrido sobre el Ecuador y con el mismo tiempo que el verdadero, recorriendo además, espacios iguales en tiempos iguales. Este Sol ficticio es el que marca el «tiempo medio», que es el que se emplea en los usos comunes. Nuestra hora es, pues, «hora de tiempo medio».

Hasta que comenzó el siglo actual, cada lugar de la Tierra tenía una hora propia, cosa bastante incompatible con las necesidades del moderno vivir, y atendiendo a estas necesidades se reunió en París una Asamblea o Conferencia de la Hora, que estableció lo que se llama «tiempo universal» (T. U.).

Para ello se considera la Tierra dividida en veinticuatro husos o zonas horarias, cuyas líneas trazadas sobre la superfi-

Las válvulas al Bario metálico triunfan por su insuperable calidad. Haga un ensayo y quedará convencido. De venta en todos los establecimientos de Radio

El que oye radio con Telefunken

asiste a la propia realidad. Oígallo.

de del planeta, si el gigantesco trazado fuera posible, le darían el aspecto de una colosal naranja compuesta por igual número de cascós o gajos.

Cada uno de estos husos tiene su hora particular, que será la hora astronómica del Meridiano central de cada huso, y entre dos husos consecutivos habrá una hora justa de diferencia de 15° en longitud geográfica. Para meridiano inicial se tomó el que pasa por el Observatorio de Greenwich y dentro de su huso horario quedó España.

Nada más sencillo desde que existen las comunicaciones inalámbricas que poner en «hora exacta», de acuerdo con la T. U., los relojes de los habitantes de uno y otro husos. Las grandes emisoras de T. S. H. lanzan dos veces cada día el ritmo batir de un péndulo de un observatorio astronómico bajo la forma de «señales horarias» que pueden ser recogidas en el mismo instante físico, sensiblemente, por todos los observadores que quieren comparar sus relojes y saber exactamente qué hora es, y claro es que cada observador sabe de antemano qué cifra horaria corresponde a su huso en el momento del envío de las señales.

Entre las estaciones que envían señales horarias se cuentan las de París (Torre Eiffel), Burdeos (Lafayette), Naten, San Fernando, y sus señas son de dos clases: las internacionales, propias para comparar los relojes de tiempo medio o T. U., y las rítmicas, destinadas a fines puramente científicos.

Las estaciones de radiodifusión contribuyen a la propagación de estas señales, pues además de radiar las «campanadas» de algún reloj conocido, como los de las catedrales de Westminster y de Barcelona, y el famoso de la puerta del Sol, de Madrid, procuran radiar también señales horarias suficientemente exactas para que puedan servir a los relojeros, a los ingenieros que realizan trabajos de campo y a muchos particulares que desean conocer la marcha de sus relojes.

Así, la emisora de Londres envía dos veces al día, por lo menos, las señales brevísimas que proceden de un péndulo del observatorio de Greenwich, que los astrónomos de este centro conservan con hora exacta dentro de unas centésimas de segundo.

En España se ha descuidado un poco esta emisión de señales horarias, que evidentemente interesa a las gentes. Sólo desde Madrid se emite, y para ello se compra diariamente un cronómetro en torpedero que Unión Radio posee, con las señales que lanza la Torre Eiffel, y se dan las «horarias» desde el «control» con arreglo a la comparación realizada.

Claro es que las señales así emitidas debían ser todo lo exactas que afirman los locutores al anunciarlas. Nosotros las hemos recibido muchas veces ante el péndulo magistral del Observatorio madrileño y hemos podido observar que si en ocasiones su grado de aproximación a la verdad está dentro del medio segundo, lo que es más que suficiente, en otras muchas ocasiones se separan de la exactitud en cantidades de tiempo que varían entre dos y diez segundos. Y es una lástima que no se atienda este servicio como los radioyentes que lo necesitan se merecen.

Y para terminar, recordemos que los primeros radioyentes fueron aquellos que, antes de existir la radiotelefonía, cuando sólo lanzaban las antenas puntos y rayas del alfabeto Morse, recogían como una gran cosa en sus sencillos receptores, las señales horarias. Aquellos «maniacos» de la

¿Conoce el receptor mago Telefunken?

¿No? Pues no ha oído radio

Nada de antenas, ni pilas, Telefunken-40 Funciona enchufado a la red

Oferta especial: Un receptor alemán, tres lámparas y otra rectificadora, enchufable a la red alterna hasta 150 voltios, gran selectividad, pureza lámparas incluidas.

Telefunken

es sencillez, potencia, nitidez, distancia.

Correspondencia: D. Antonio C.—B.—Hemos procurado complacerle, esperamos serle útiles siempre; prosperidades. D. Ramón V.—Capital.—Ese receptor no podrá captar más que ondas cortas y largas; sabemos, si, que existen elementos adaptables a toda clase de receptores para escuchar la extra; puede adquirir uno y ensayar; saludos.

Telefunken

es sencillez, potencia, nitidez, distancia.

Correspondencia: D. Antonio C.—B.—Hemos procurado complacerle, esperamos serle útiles siempre; prosperidades. D. Ramón V.—Capital.—Ese receptor no podrá captar más que ondas cortas y largas; sabemos, si, que existen elementos adaptables a toda clase de receptores para escuchar la extra; puede adquirir uno y ensayar; saludos.

Enseñanza

El rector de la Universidad ha confirmado que los exámenes en todas las facultades comenzarán el lunes 2 de Junio, fecha acordada por la junta de gobierno, y se verificarán en la forma de costumbre o sea que a los alumnos oficiales no se les formará tribunal y a los libres, sí.

Los días y horas en que serán convocadas las distintas asignaturas, se darán a conocer por medio de la Prensa con la debida anticipación.

El ministro de Instrucción pública ha dispuesto que los alumnos a quienes falte un ejercicio de idioma para la obtención definitiva del grado de bachiller universitario, pueden ser examinados en los últimos cinco días del mes de Mayo.

También ha dispuesto quede en suspenso la admisión a los exámenes de ingreso en la segunda enseñanza de los alumnos que no tengan los once años antes del primero de Octubre próximo.

Por este rectorado han sido expedidos los títulos de bachiller universitario, sección de Letras, de los señores don Manuel Pino Valiente, don José Luis Peñalva López, don Carlos Fabra Andrés, don Eduardo F. Blat Gimeno, don José Ibáñez Cerdá y don Vicente Sebastián Ros.

Y los de bachiller universitario, sección Ciencias, de los señores don Antonio Salvador García, don José Nebot Ferrer, don Lorenzo Abad Colomer, doña Margarita Fernández Nortes, don Juan Terrades Rodríguez y don Jorge Tamari Torres.

En la secretaría del Instituto de Idiomas, durante los días laborales del presente mes, y horas de diez a doce, podrán satisfacer los derechos de examen aquellos alumnos que deseen obtener calificación en el idioma cursado en el presente cuatrimestre; los días y horas de examen se anunciarán oportunamente.

La secretaría de esta Universidad advierte a los alumnos que hayan de sufrir examen final o de conjunto de bachillerato universitario en la presente convocatoria, deberán satisfacer en las fa-

cultades de Ciencias o Filosofía y Letras el importe de los derechos en metálico correspondientes.

En el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de esta capital se verificarán hoy exámenes de las siguientes, sólo para alumnos oficiales.

Bachillerato elemental: A las 8.30 de la mañana. Terminología científica, industrial y artística, números 91 a 138, alumnos oficiales.

Grupo de Terminología, alumnos oficiales que lo hayan solicitado: Nueve de la mañana. Fisiología e Higiene, alumnos oficiales, números 71 a 110.

Ocho treinta de la mañana. Elementos de Aritmética, alumnos oficiales, en segunda convocatoria. Diez de la mañana. Elementos de Geometría, números 101 a 185, alumnos oficiales.

Diez de la mañana. Historia de la Literatura española, números 141 a 171, alumnos oficiales. Cuatro de la tarde. Nociones de Historia Natural, números 51 a 80, alumnos oficiales.

Bachillerato universitario: Diez de la mañana. Grupo de Literatura española con Literatura latina, alumnos oficiales que lo tienen solicitado.



Economía y Finanzas

Cambios de cierre del día 23 de Mayo de 1930.

Información del Banco de Bilbao.

Deuda perpetua 4 por 100 interior.—Serie A, B y C, 73.—D, E y F, 72/70.

Idem id. 4 por 100 exterior.—Serie A, 86/30.—B, 85/30.—C, 84/70.—E, 83/35.—F, 83/25.—G y H, 86.

Deuda amortizable 4 por 100.—Serie A, 78/50.

Idem id. 5 por 100 1920.—Series A, B, C, E y F, 93/35.

Idem id. 5 por 100 1928.—Serie A, B y C, 89/50.

Idem id. 5 por 100 1926.—Serie A, 101/50.

Idem id. 5 por 100 1927, con impuesto.—Series de la A a la E, 87.

Idem id. 5 por 100 1927, sin impuesto.—Todas las series, 101/75.

Idem id. 3 por 100 1928.—Series de la A a la E, 71/90.—F, 71/60.

Idem id. 4 por 100 1928.—Serie A, B y C, 88/50.—D y E, 88/25.

Idem id. 5 por 100 1929.—Series de la A a la E, 101/40.

Deuda ferroviaria 5 por 100.—Serie A, B y C, 101.

Idem id. 4 y medio por 100.—Serie A, B y C, 91/60.

Banco Hipotecario de España, cédulas 4 por 100, 93.—5 por 100, 89.—6 por 100, 110/50.

ACCIONES.

Banco España, 584.

Hipotecario, 468.

Central, 137.

Español de Crédito, 442/50.

Eléctrica Madrileña, 157.

Telefónica, 108.

Duro Felguera, 96/50.

Tabacalera, 229.

Azucareras ordinarias, 71/75.

Alicantinas, 533.

Nortes, 567.

Explosivos, 1135.

Metro. Alfonso XIII, 178/50.

Petróleos, 132.

Chades, 682/50.

OBLIGACIONES.

M. Z. A., primera hipoteca, 3 por 100, 330.

Idem serie G, 6 por 100, 103/85.

Idem especiales, 6 por 100, 103.

Idem valencianas, 5 y medio por 100, 101/30.

CIERRE DE MONEDA EXTRANJERA:

Madrid: Francos, 32/20.

Dólares, 8/24.

Barcelona: Francos, 32/25.

Idem belgas, 22/93.

Idem suizos, 158/76.

Libras, 39/86.

Dólares, 8/19 3/4.

Marcos R. M. K., 1/96.

Liras, 43/05.

CAMBIO EXTRANJEROS:

Cotización del Colegio Oficial de Corredores de Valencia.

París, vista, cheque banquero, 32/35.

Bruselas, 23.

Franco suizos, 159/25.

Liras, 43/20.

Coronas checas, 24/45.

Londres, 39/96.

Dólares: Nueva York, 8/225.

Marcos oro: Berlín, 1/965.

¿Usado del ESTÓMAGO? DIGESTONA (Chorro)

TOME

Valencia: Teléfono 12.011. Clavé, 20

Barcelona: Teléfono 16.219. Parque, 1

ACARREOS, FACTURACIONES, REEMBOLSOS

Camiones taxi para repartos Camionetas para frutas Camiones especiales para pescado

Coche Capitone Taxi, especial mudanza muebles por toda España. Precios sin competencia.

EMPRESA DE NAVEGACION
"Ybarra y Compañía"
 Consignatario: Gonzalo Nogués. - Muelle de
 Pontón 6. - Grao. - (Contramuelle)
 Teléfonos 31.445 y 31.406



Salidas de los buques desde el puerto de
 Valencia, durante el mes de Mayo

SERVICIOS TRASATLANTICOS
 LINEA MEDITERRANEO-BRASIL-PLATA
 CABO PALOS, día 28, para Santos, Montevideo y
 Buenos Aires

Se admite carga con conocimiento directo para
 Rosario de Santa Fe, Santa Fe, Asunción, Bahía Blanca,
 San Antonio Oeste, Puerto Madryn, Comodoro Rivadavia,
 Puerto Desgado, San Julián, Santa Cruz
 y Punta Arenas.

LINEA MEDITERRANEO NEW-YORK MEDITERRANEO
 CABO VILANO, día 13, para Nueva York y Filadelfia;
 CABO TORRES, día 31, para Nueva York y
 Filadelfia

Se admite carga con conocimiento directo para los
 puertos de México y Pacífico de los Estados Unidos e
 Islas de Cuba, Puerto Rico, Santo Domingo (R. Dominicana
 y Haití) y Jamaica.

SERVICIOS DE CABOTAJE
 LINEA RAPIDA ANDALUCIA NORTE
 CABO TRES FORCAS, día 7; CABO HUERTAS,
 día 14; CABO ORTEGAL, día 21; CABO QUINTRES,
 día 28, para Alicante, Málaga, Sevilla, Vigo, Villa-
 garcía, Coruña, Músel Gijón, Santander y Bilbao.

LINEA CORRIENTE ANDALUCIA NORTE
 CABO QUEJO, día 5; CABO BLANCO, día 12; CABO
 SACRATIF, día 19; CABO SAN VICENTE, día 26,
 para Alicante, Cartagena, Melilla, Motril, Málaga,
 Cádiz, Huelva, Bonanza, Sevilla, Vigo, Ferrol, San-
 tander, Pasajes y Bilbao.

Los vapores que salen los días 5 y 19 harán las es-
 calas de Aguilas, Coruña y Avilés, y los que salen los
 días 12 y 26 harán la de Almería y Marín.

Se admite carga con conocimiento directo para
 Adra y Algeciras, con transbordo en Almería.

Se admite carga con conocimiento directo para Ta-
 pia, Luarca, Navia, San Esteban de Pravia, Vegadeo,
 Rivadeo, Foz y Vivero, con transbordo en Santander.

Se admite carga para Ayamonte, Isla Cristina y Vi-
 llarreal de San Antonio, con transbordo en Huelva.

LINEA RAPIDA BARCELONA
 CABO HUERTAS, día 4; CABO ORTEGAL, día 11;
 CABO QUINTRES, día 18; CABO ROCHE, día 25, para
 Tarragona y Barcelona.

LINEA CORRIENTE BARCELONA - MARSELLA
 CABO SACRATIF, día 4; CABO SAN VICENTE, día
 11; CABO CERVERA, día 18; CABO TORIANA, día
 25, para Barcelona, Tarragona, Sete y Marsella.

Los vapores que salen los días 4 y 18, harán las es-
 calas de Palamos, y los que salen los días 11 y 25 harán
 las de San Feliu y Palma de Mallorca.

Se admite carga con conocimiento directo para
 Port-Said, Port Sudán, Colombo, Rangoon, El Cairo,
 Jerusalén, Bombay, Karachi, Calcuta, Tuticorin, Ca-
 licut, Tellichery, Cannanore, Cochín, Madras, Pondi-
 chery, Karikal, Cuddalore, Negapatam, Cocanada,
 Chittagong, Mouleim, Mandalay, Akyab, Mergui,
 Tabor, Penang, Port Swettenham, Singapore, Manila,
 Hong-Kong, Shanghai, Kobe, Yokohama, Daini, Ta-
 kuber, Tsingao, Port Okha y Marmagao, con trans-
 bordo en Marsella.

SIMO
 Pi y Margall, 90. - VALENCIA
 Galería moderna con luz artificial
 Trabajos artísticos e industriales

Compañía Trasmediterránea
 RELACION DE LOS SERVICIOS QUE PRESTA
 ESTA COMPAÑIA
 Servicio de rápida semana MEDITERRANEO
CANTABRICO
 Salidas todos los jueves para Alicante, Cartago-
 na, Motril-Almería, Málaga, Melilla, Cádiz, Huelva,
 Sevilla, Vigo, Coruña, Ferrol, Músel, Santander y
 Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y
 pasaje.

Además admite en este servicio carga para Avi-
 lés, San Esteban de Pravia, Luarca, Navia, Tapia, Ri-
 vadeo, Vega de Rivadeo, Foz y Vivero, y al efecto se
 entregarán conocimientos directos con fletes corridos

Servicio de rápida semana con **BALARNES**
 Con salidas de Valencia todos los miércoles
 a las doce horas, para Ibiza, Palma y Mahón, y
 los viernes, a las 18 horas, para Palma directos
 admitiendo carga y pasaje.

Servicio de rápida semana para **BARCELONA**
 Con salidas de Valencia los miércoles y sa-
 bados, a las siete de la tarde, y de Barcelona, los
 lunes y jueves, a las ocho de la noche.

Servicio de rápida semana para los puertos del **MEDITERRANEO, NOROCCIDENTAL DE AFRICA y CANARIAS**
 Con salidas de Valencia quincenalmente los
 sábados, admitiendo carga y pasaje.
 Para informes: DELEGACION de la Compañía en
 Valencia, Grao, Muelle de Pontón 6.

Teléfonos 30.980 interurbano; 30.985 urbano

CALZADOS
"EL SIGLO INDUSTRIAL"
 Recibidas las últimas creaciones para la próxima
 temporada, invitamos al público en general pase a
 ver los escaparates de este antiguo establecimiento,
 donde hallará los precios más reducidos y calidades
 más selectas. Única en Valencia donde encontrará la
 mayor variedad en toda clase de zapatillas y calzados
 para primera comunión.

TAPINERIA, 13, VALENCIA

ZENDEJAS

Envía gratis y SIN COMPROMISO INTERESANTE PROSPECTO CON VALIOSOS TESTIMONIOS DE MEDICOS Y PARTICULARES. MARAVILLOSOS DE LA EFICACIA Y RAPIDEZ TERAPEUTICA DE SUS CINCO TRATAMIENTOS. MUCHOS TESTIMONIOS LOS GARANTIZAN CON PESTAS 5.000 A FIN DE QUE LOS ESCÉPTICOS NO DUDEN DE TAN MARAVILLOSAS PRUEBAS

Antes de tirar el dinero en remedios inútiles, sírvase ver la aplicación que cada uno de los CINCO Tratamientos Zendejas tiene.

No quieren dietas y se toman por cucharadas en las comidas en cualquier época del año. Pueden tomarlos las personas más delicadas, ancianos y niños inclusive

Curan ECONOMICAMENTE no obstante valer 14 ptas. el frasco, cuya calidad y cantidad hacen que resulte más barato que otros tratamientos. Se venden en farmacias. Para más detalles escriba a P. ZENDEJAS - APARTADO. 750 - BARCELONA

- N.º 1 Para las enfermedades de la sangre que salen a la piel en forma de MANCHAS ROJAS, ECZEMA, ERUPCIONES ESCORPULOSAS, PIERNAS LAGADAS, GRANOS, FURUNCULOS, SARPULLIDO, HERPES, HERIDAS QUE NO CIERRAN, AVARIOSIS, adquirida por contagio o heredad de padres y abuelos que con frecuencia degeneran en IDIOTISMO, CEGUERA, PARALISIS, EPILEPSIA, DESEQUILIBRIO MENTAL O LOCURA.
- N.º 2 Todos estos males y el ASMA, OPRESION, AHOGO, FATIGA y los TRASTORNOS DE LA EDAD CRITICA, REQUIEREN SU PRIMERA ATENCION EN LA SANGRE, sencillo procedimiento que en ocasiones evita costosas operaciones, pues PURIFICANDO LA SANGRE se consigue mejorar de salud y desaparecen las bochornosas señales que inútilmente se tratan de curar con pomadas, remedios baratos, píldoras, etc.
- N.º 3 Para las enfermedades de las Vías Urinarias
- N.º 4 Jarabe reconstituyente de sabor exquisito, para personas ANEMICAS, siendo a la vez el remedio más eficaz para curar en pocos días la TOS, CATARROS Y BRONQUITIS.
- N.º 5 Remedio sin igual contra el Artrismo en todas sus manifestaciones: hace desaparecer los terribles dolores ocasionados por el exceso de ACIDO URICO. Es en tal forma eficaz este remedio para los REUMATISMOS Y GOTOSOS, que ha llegado a curar PARALITICOS que estaban ya desahuciados, según puede comprobarse en mis prospectos

CASA PAMPLÓ

FRANCISCO VIDAL

Nuevas remesas de estampados en crepones, georgettes y medio-sedas.
 Grandes colecciones a precios económicos.
 Vestidos confeccionados en crepón y georgette, desde 50 pesetas. Gran surtido en trajes de baño.

COMPRE LAS MEDIAS CASA PAMPLÓ

Exhibición de modelos de vestidos y abrigos de París.

AUTOMOTO
 Bicycletas legítimas Automoto, a precios barattimos, contado y plazos. Especialidad en reparación de bicycletas. Venta de accesorios de todas clases y marcas, a precios de fábrica. Descuentos por cantidades. Para ello, visitad la exposición bicycleta en Valencia, plaza de San Bult, número 2, Francisco Andrés.

Desperdicios de papel
 cartón, oficina, imprenta, archivo (destrucción rápida), arpillera, compra a precios increíbles.
 M. Martínez, Cuarte, 167. - Teléfono 14.333

Servicio rápido para Marsella
 Salidas, los sábados por la tarde
 La nueva moto-ava
Catalani
 Se a -ciudad anónima ADRIA, de Roma, saldrá el sábado 24 del corriente, para Marsella, Imperia, Génova, Livorno, Nápoles, Palermo, Messina, Malta, Catania, Bari, Vímico, Trieste y Venecia.
 Para pasajes y salidas, dirigirse:
En Valencia: A la Agencia de la Compañía Adria, Colón, 68
En el Grao: a don Eugenio Dasí, Muellr, 11

Acordeones superiores
 Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres. Armonías a boca, desde seis a 250 lengüetas. Ocarinas, Concertinas Metalofonos, Violines, Guitarras, Laúdes, Bandurrias, etc. Guardas armónicas de todas clases y juguetes musicales y mecánicos.
 3, Barcelona, 3

Automovilistas
 Mandad a cargar las baterías de acumulación de vuestro coche e industriales que dispongan de grupos convertidores; no os fiéis de los rectificadores electro magnéticos ni electrolíticos, pues con suma facilidad escapan los acumuladores y además la carga con grupo convertidor, es más efectiva y resulta económica como pueden ustedes comprobar por los precios siguientes:
 Carga batería 6 volts, 3 ptas.
 Carga batería 12 volts, 4 ptas.
 Reparación de todos los aparatos eléctricos del automóvil e industriales a precios económicos.
 Consultadnos. Estudios y presupuestos gratis.
A. Ull, Ramón Juan, 8 Valencia
 Teléfono 11.055

Su sombrero le quedará como nuevo en **INNOVATION**
 Jorge Juan, 22 (frente al Mercado Colón)

PRACTICANTES
 Concurso-oposición, de diez plazas de practicantes, con destino a Intervenciones Militares de Marruecos, con 6.000 pesetas anuales. Edad de 20 a 35 años.
 Para más detalles: LA UNIVERSAL, Colón, 36, bajo, Valencia

Mesas y veladores
 Compra-venta y alquiler de mesas, veladores y sillas para cafés. También hay mosta-zadores y estanterías. Se alquilan heladeras. Se alquilan servicios completos para banquetes, bodas y bautizos.
CASA PALETS
 Hospital, 18, Valencia (frente a la puerta principal)
 Teléfono 11.082

Mesas y veladores
 para cafés, fondas y bares, las hay nuevas y de ocasión con tablero de mármol y de hierro. Hay a la venta 50 sillones de hierro, plegables, para jardín o kiosco.
 Necesito aprendices mayores de 14 años.
 Calle de las Almas, número 10, fábrica de camisas de hierro.

DESTINOS
 para licenciados del Ejército y Armada.
 Próximo concurso sin exámenes
 Informes: LA UNIVERSAL, Colón, 36, bajo, Valencia

Venéreo
 Sífilis - Piel
Matriz
 RAMON CORELLA
 Visita, TRES ptas.
 606-914, 10 ptas.
 De 10 a 2 y de 5 a 9
 S. Vicente, 88, pral.
 (Antes 156)

Blenorragia
 Para la curación de las purgaciones y catarras crónicos de la vejiga, los Discos y la Inyección Palacos Es el remedio más eficaz conocido hasta el día. Pídale en farmacias.
 Valentín Palacos, plaza de San Agustín, 7.

Automóvil
 Venlo Super Sport, cuatro plazas, recién pintado, para tratar y verlo, señor encargado de los talleres Montes, Maestro Gozalvo, E. B., chaflán A. Victoria Eugenia.

Se traspasa
 un establecimiento propio para horchetas y bar.
 Razón: Cabacanes, Guillem de Castro, 97.

Local para centro obrero
 Se necesita un local muy espacioso para centro de sociedades obreras. Los propietarios de los locales en buenas condiciones podrían dirigir sus ofertas al presidente de la Agrupación Socialista, Calatrava, número 2, principal.

PORTA COELI

Célebre Cartuja rodeada completamente por inmensa pinada, a 342 metros de altura. Hermosísimos paisajes de ensueño y situación sumamente saludable. Hotel de primer orden; pensiones desde diez pesetas. Servicio a la gran carta. Billete combinado de ida y vuelta y cubierto en el hotel, 10'50 pesetas. Se expenden estos billetes en el estanco de la plaza de la Virgen.
 Se alquilan casas amuebladas y sin amueblar. Habitaciones con derecho a cocina. Precios económicos.
 Billete de ida y vuelta al Monasterio, cinco pesetas. Servicio diario todo el año. Misa en el Monasterio a la llegada del auto, domingos y festivos. Salida, a las 9'10 mañana; regreso, seis tarde. Estación puente madera.
 INFORMES: Patronato del Turismo - Fomento del Turismo y J. Liern, Paz, 22 (Muebles).

Lancia
 camión 213 toneladas, se vende en buenas condiciones. Razón: Garaje Victoria, frente al puente del Mar.

Se alquila
 Por 15 duros, agua incluida, un hermoso principal, con persianas, instalación de luz y gas, propiedad de la casa, calle Palomino, número 5 (esquina a Rotero y Sarrazón). Las llaves en la portería.

Maquinerías
 Aprendiza adelantada, trabajo fácil y seguro. Informa:án Quevedo, 26, 2.º cuarta puerta.

CARIDAD
 Solicita vida con cinco hijos, dos de ellos enfermos. Plaza San Gil, 1, portería.

Coche taxis
 conducción interior y desca-potab e, se vende en muy buenas condiciones. Razón: Garaje Victoria, frente al puente del Mar.

Caridad
 La implora un padre de familia, inútil, con siete hijos, que se hallan en la miseria, teniendo dos paqueños gravemente enfermos. Esperan de las almas caritativas que apuden a ellos y los socorran para ayudarles en tal crítica situación, dirigiendo los donativos a Dr. Sanchis Bergón, número 4, Porches Marcos Alfonso

Las enfermedades del

Estómago e Intestinos

dolor de estómago dispepsia, acedias y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el

Elixir Estomacal SAIZ de CARLOS (STOMALIX)

poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.

Venta: Principales farmacias del mundo

Máquinas para escribir

TORPEDO de oficina y viaje, nuevas UNDERWOOD y REMINGTON de viaje, nuevas UNDERWOOD, ROYAL - L. C. SMIT Precios barattimos - Venta al contado y plazos FRANCISCO CATALA, calle de Castellón, 14 Teléfono 11.182

MUY INTERESANTE

Joven de absoluta confianza, inmejorables referencias, valenciano, que emprenderá viaje a Buenos Aires a últimos de Junio o primeros de Julio, solicita muestrarios o catálogos de fabricantes serios e importantes que les convenga ser representados en dicha capital argentina, con exclusión.
 Para tratar personalmente o por escrito, dirigirse a G. M., calle Doctor Monserrat, 32, segundo, segunda, Valencia.

Gamas-Darás

Doradas, niqueladas y de hierro. Despacho: Arzobispo Mayoral, 13. Fábrica: Almas, 10 - Teléfono 12.143

En el Mercado Central, palco núm. 30

encuentrará usted las salazones, conservas y quesos más finos y de la más alta calidad y a menos precio que en ninguna otra parte.

SALAZONES «CASA» (patentados) GRAN NOVEDAD	0,45
Frasco de 100 gramos de anchoas en aceite a pesetas.	0,45
Frasco de 200 gramos de anchoas en aceite a pesetas.	0,80
Frasco de 400 gramos de anchoas en aceite a pesetas.	1,50
Frasco de 650 gramos de anchoas en salmuera a pesetas.	0,80
ATUN (TRONCO) (tonina)	0,20
Frasco de 100 gramos en salmuera al natural a pesetas.	0,20
Frasco de 200 gramos en salmuera al natural a pesetas.	0,40
Frasco de 400 gramos en salmuera al natural a pesetas.	0,70
Frasco de 650 gramos en salmuera al natural a pesetas.	1,00
CONSERVAS DE PESCADO DE LAS MEJORES MARCAS (gran variedad)	0,70
Nada de saldos. Lado de procedencia garantizada a precio sin competencia.	
CONSERVAS VEGETALES FABRICACION ESPAÑOLA	1,00
Bota pimienta de un kilo extra a pesetas.	0,50
Bota pimienta de 1/2 kilo extra a pesetas.	0,25
Bota pimienta de 1/4 kilo extra a pesetas.	0,15
Bota tomata de un kilo a pesetas.	0,70
Bota melocotón de 1/2 kilo extra superior a pesetas.	0,60
Bota melocotón de 1/4 kilo extra superior a pesetas.	0,35
EL MEJOR QUESO DE NATA «ABRUCACION ESPAÑOLA» CALIDAD INSUPERABLE.	1,25
Queso de nata, lo mejor, 1/4 de kilo a pesetas.	0,25

NOTA: Todos estos géneros son adquiridos directamente de fábrica y por lo tanto podemos venderlos al público a precios tan reducidos. No se olvide de los famosos SALAZONES «CASA». Sus consumidores son sus mejores propagandistas.

MERCADO CENTRAL PALCO NUM. 30

HE AQUI EL VERDADERO JARABE del Prof. Ernesto PAGLIANO (DE NAPOLES)

LÍQUIDO - POLVO - COMPRIMIDO EXCELENTE DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE

Cura las enfermedades del Hígado, Catarras del estómago, Biliis, Intestinos, etc. Excita el apetito y estimula las funciones del aparato digestivo

AGENTES PARA ESPAÑA
J. URIACH y CIA BRUCH 49 BARCELONA

SI ES USTED

AUTOMOVILISTA

LE INTERESA SABER QUE LA

CASA RIERA, Lauria, 19 - Teléfono, 10.006

puede proporcionarle todo lo que necesite para su automóvil.

Neumáticos de todas las marcas - Aceites y grasas - Bombas de pie, de mano y de motor - Bujías - Herramientas - Faros - Avisadores - Accesorios en general y toda clase de piezas de recambio

Taller de reparación de neumáticos y cámaras

CASA RIERA, Gonzalo Julián, 14 - Tel. 14.285